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( و تیم تدریس iracademy.-jashan)  سایت جشان آکادمیهای ویدئویی آن تنها مربوط به  این جزوه و تدریس
آن است؛ برای دسترسی به تدریس سایر دروس تخصصی به همین سایت مراجعه بفرمایید یا به آیدی تلگرام 

@jashani121212  .پیام دهید 
 

 

 

 

 

 

 کاربردهای مواد       
 .  دارد زیادی  اهمیت پزشکی  و مهندسی  علوم، هایهای فیزیکی مواد در تمام شاخهآشنایی با ویژگی  ◉

 های ماده، منجر به کاربردهای فراوانی در فناوری، صنعت و زندگی روزمره شده است.  حالتاز  یک هر مطالعه ◉

 های زندگی ما نقش مهمی دارند.  بریم( در بسیاری از جنبهبه کار می  ...........و  .......... ای که برایها )واژه شاره ◉

 آوریم.  ها را به هر شکلی که بخواهیم در می آن  ما سازند وپیرامون ما را می  جامدها بخش بزرگی از محیط فیزیکی  ◉

 

 های ماده  حالت        
 گویند. می  ماده ، به آنهر چیزی که فضا را اشغال کند یا حجم داشته باشد تعریف ماده: ◉

 شوند. ساخته می  ................یا  ...............مواد مختلف از ذرات ریزی به نام  ◉

 (. m............=Å1)است  ....................یا چند  یک ها حدوداندازه اتم ◉

مانند  رخی از درشت مولکول ب تواند بسیار متفاوت باشد.  ها می های آنها بسته به تعداد اتماندازه مولکول  ◉ ها 

 آنگستروم نیز باشد.  1۰۰۰تواند تا می  (پلیمرها)بسپارها 

 . ...................... هر درشت مولکولی لزوماً پلیمر نیست، مثل  ◉
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ها و  این ذره  ...................حالت ماده به چگونگی    کنند.میبه یکدیگر نیرو وارد  و  ند  اهای سازنده مواد همواره در حرکتذره: نکته

   !گاز و پلاسما ،مایع  ،جامد شوند:میبر همین اساس مواد به چهار دسته تقسیم  .ها بستگی داردبین آن  ....................اندازه 
 

 

   :جامد  -1
 دارند.   ..................... )معینی / متغیری(اجسام جامد حجم و شکل  ◉

 شود.  ها یافت می ر بین ذرات سازنده آند  (بردو کوتاه  ............از جنس نیروهای  )ترین نیروهای بین مولکولی  قوی  ◉

 است. .....................ها در حد آنفاصله بین ذرات  ◉

های معینی  ها در مکانما ذرات آنا  (.................شارش  )   .................های انتقالی  حرکت  تذرات سازنده جامدا ◉

 دهند.  انجام می  ...................های بسیار وساننها، نسبت به هم قرار دارند و در اطراف این مکان

اندک حجم    .................ه و جسم جامد دچار  تر شدتر و قوی ین نوسانات بزرگاتر کنیم،  هرچه اجسام جامد را گرم ◉

  .شودمی 

ها بیش از  کنند. اگر ذرات آنانند فنر عمل می منیروهای بین ذرات جامد   ◉

ها را به  شود و آنایجاد می   ................یروی  نحد به هم نزدیک شوند،  

  هاو اگر ذرات آن  در جامدات(  پذیریعدم تراکم)گرداند  جای اول برمی 

ها  شود و آن ایجاد می   .................یروی  نبیش از حد از هم دور شوند،  

 در جامدات(. پذیری عدم انبساط)گرداند را به جای اول برمی 

 

  تشکیل  این   مانند  بخش،  میلیارد   میلیاردها     از  که   جامد   یک  ساختار   از   مدلی:  شکل کتاب 

 . استشده 

 

 ات انواع جامد       

 جامدات بلورین:   ( الف

 آیند.  ایعات خود به وجود می م ...................ها به سبب سرد شدن اغلب آن ◉

 اند. بعدی تکرار شونده حاصل شده  ............ از الگوهای  ..............  های منظم  رای ایجاد طرحبذرات فرصت کافی   ◉

  .ندامعدنی از جامدات بلورینها، الماس، یخ و بیشتر مواد مکنمثال: فلزها،  ◉

 

 : (رفوآمُ)شکل جامدات بی (ب

های منظم  رای ایجاد طرحب شوند و ذرات فرصت کافی ایجاد می  خود ایعاتم ..............معمولاً به سبب سرد شدن  ◉

 ...............  . 

 مانند.  اند، باقی می شتهداکه به حالت مایع  های نامنظمی ها در طرحدر حالت جامد، ذرات آن ◉

و حالتی    ...............به حالت مایع کاملاً روان    ذوب خمیری دارند یعنی  رف است. این موادوشیشه نوعی جامد آمُ ◉

   ! هاو اکثر پلاستیک  شوند. مثل قیر فقط شل و سفت می و    ..............ذوب مشخصی    ۀ بین جامد و مایع دارند و نقط
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   : شکل کتاب 

  در  میاندر یک صورت   به   کلرید   های یون و   سدیم   های یون  آن   در  که،  NaClن بلوری   ساختار   ( الف ) 

 . اند گرفته قرار   مکعب   یک  هایگوشه
 

 د. انگرفته   قرار  هم   کنار   در   نامنظم  طرحی  در   که   شیشه   مانند   ، شکل بی   جامد  یک ۀ سازند  ذرات   ( ب ) 

 

یون کلرید   .................هر یون سدیم توسط    ،شکل در شبکه بلوری این  با توجه به    :نکته

های  ها به صورت یک در میان در گوشهین یون ا  .احاطه شده است  (بالعکسهمچنین  و  )

  .)در سه بعد( ندگیرمیقرار  ...................... )مربع / مکعب(یک 
 

بلوریهمان  :نکته در شبکه  است  به صورت صفحهذ  ،NaCl  طور که مشخص  های  رات 

 . ندگیرمیبه هم قرار غیرمرتبط(  / مرتبط ...................... )
 

   :مایع -2
 هستند.  ..................ای در حد است و دارای فاصله  ..................فاصله ذرات سازنده مایعات تقریباً همانند  ◉

 هستند.  ...................سبت به جامدات نها نیروهای الکتریکی بین ذرات آن ◉

 .  ............ اند و تقارن جامدهای بلورین را رایش یافتهآدر کنار هم  ............ )منظم / نامنظم(ذرات به صورت  ◉

، و اگر از حدی  ............در مایعات همانند جامدات اگر فاصله بین دو مولکول از حدی بیشتر شود همدیگر را   ◉

 کنند )یعنی تراکم ناپذیری و حجم ثابت دارند(. می  ................کمتر شود همدیگر را 

ثابت دارند و تراکم ناپذیرند )مثل   ◉ ثابتی  ( اما به دلیل حرکت انتقالی مولکول..............مایعات حجم  ها، شکل 

 (. ...................)برخلاف  ...............

 آیند. یابند و به شکل ظرف خودشان در می جریان می  ................. ◉

آن ◉ و جوش ذرات  گرما جنب  افزایش  مولکولی    ................ ..ها  با  بین  نیروهای   و   شوندمی   ................شده، 

 یابند.  تر جریان می تر و سریعاحتر

نامنظم و  ها رخ می پدیده پخش در آن ◉ عث  باهای مایعات  مولکول  (تصادفی )  .................دهد. در واقع حرکات 

ها را در سراسر  برخورد کرده و آن  (ل نمک، شکر و جوهرمث)ها با ذرات وارد شده به مایع  شود این مولکول می 

   .مایع پخش کنند
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   :گازها  -3
آنگستروم هستند در حالی که فاصله میانگین   ............تا  ..........حدود  ( های گازی ولکول )مها ذرات سازنده آن ◉

 . (برابر مایعات و جامدات ............یعنی )آنگستروم است  ..............ها در شرایط معمولی در حدود آن

بین مولکولی کوتاه  ◉ اثر   .............عنی تنها در فاصله  یبرد هستند.  نیروهای 

مایعات و جامدات از    ...............توان در گازها  کنند. به همین دلیل می می 

 ها صرف نظر کرد.  آن

 . ....................  پذیرراکمو ت ...............شکل مشخصی  ◉

شوند که کل آن فضا را  گازها در هر فضایی که قرار بگیرند آنقدر منبسط می  ◉

 . ............. )ندارند / دارند(پذیری زیادی کنند. پس گازها انبساطاشغال می 

در  )است    ..............ای و بسیار  ها به صورت آزادانه، کاتورهحرکت ذرات آن ◉

 کنند.با یکدیگر و دیواره ظرف برخورد می  ( و............. m/sحد 

 است:  ..........تردهد و به دو علت از مایعات م رخ می هپدیده پخش در گازها  ◉

شود بین دو برخورد متوالی و تغییر مسیر،  از مایعات است. این باعث می  .................های گاز اصله مولکولف  ( 1

 ( علت اصلی )  تر پخش شوند.و سریع  طی کنند  ................های پخش شونده در گاز نسبت به مایع مسافت  ولکولم

  (علت فرعی ) .است ...................ای ذرات گاز از مایع رعت حرکت آزادانه و کاتورهس  (2
 

 
 ای یک مولکول در حالت ...........................      ای یک مولکول در حالت ...........................                          حرکت کاتورهحرکت کاتوره

 

ه  و ب گازها به ترتیب چگالی  اًدوم ؛شده صورت یکنواخت پخش نمیباولاً اکسیژن در سراسر اتمسفر  ،اگر پدیده پخش نبود: نکته

 !(تره اکسید از اکسیژن چگالبختی اینه که کربن دی) گرفتندشکل طبقاتی قرار می
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های سه حالت  مقایسه ویژگی

 مهم ماده 
 گاز  مایع جامد

فاصله بین ذرات 

 )آنگستروم( 
   

    ثابت بودن حجم

    تراکم پذیری 

    انبساط پذیری 

    حرکت نوسانی ذرات

حرکت انتقالی )شارش(  

 ذرات 
   

    شاره بودن 

    ماهیت نیروی بین ذرات

    شکل ثابت داشتن 

ترتیب قدرت نیروهای بین  

 مولکولی 
   

دوربرد بودن برد یا کوتاه 

 نیروهای بین ذرات 
   

    سرعت وقوع پدیده پخش 
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  پلاسما: -4

 شود.  ماده شناخته می  ............در کتاب درسی ما پلاسما به عنوان حالت  ◉

 بخشد از حالت چهارم ماده به نام پلاسما ساخته شده است. خورشید که به زمین نور و گرما می  ◉

 آید. به وجود می  ...............اغلب )نه همواره( در دماهای خیلی  ◉

های  های قطبی، آتش و مادۀ داخل لوله تابان لامپای، آذرخش، شفقمادۀ درون ستارگان، بیشتر فضای بین ستاره ◉

 بی از پلاسما تشکیل شده است. مهتا

 توان گفت بیشتر عالم هستی از جنس پلاسماست. پس می  ◉
 

  ( سفروترم  ۀلای) مشخص است که در لایه چهارم اتمسفر زمین  ،دهممی از کتاب شی زیربا توجه به شکل  :اینگرش بین رشته

نور خورشیدرهای پتحت تابش آن   ،انرژی  باردار شدن  ایجاد شده استبرانگیختگی ذرات و   . گوینداین حالت را پلاسما می.  ها 

ی خنثی است و برخلاف گازها اهمولکولهای مثبت و  ون ی  ،های آزادلکترون ان نوعی گاز گداخته دانست که دارای  توامیپلاسما را  

   .رسانای خوبی برای جریان برق است

 
 

،  gFهای گازی، مایع و جامد به ترتیب  اگر برای یک ماده معین، متوسط اندازه نیروهای بین مولکولی در حالت  سوال: 

lF  وsF کنکور قدیمی«                                                                                           باشد، کدام رابطه زیر درست است؟«  

1) l=Fg=FsF              2) g>fl>FsF               3) g=Fl>FsF                 4) g>Fl=FsF 

 

 »تالیفی«                                                                                                                                                                   کدام گزینه صحیح است؟      سوال: 

 شکل(، شکل مشخص و ثابتی ندارند. جامدهای آمُورف )بی (1

 اند.همواره در جای خود ثابت ذرات جامد برخلاف مایع و گاز، (2

 همه جامدات بلورین حاصل سرد شدن آهستۀ مایعات خود هستند.  (3

 مانند.کنند، در کنار یکدیگر مییکدیگر وارد می به علت نیروهای الکتریکی که بهذرات جسم جامد  (4
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  »تالیفی«                          کند؟     ها به طرزی متفاوت تکمیل می کدام گزینه عبارت زیر را نسبت به سایر گزینه سوال: 

 « ......................ها و برخلاف آن ...................  جامدات بلورین همانند جامدات آموُرف »

 ند. به حالت ذوب، شکل ثابتی ندار -تراکم ناپذیرند (1

 نقطه ذوب معینی دارند.  -ساختار منظم و متقارن دارند (2

 اند.های تکرار شونده حاصل شدهاز طرح -حاصل سرد شدن مایع خود هستند (3

 های معینی هستند.ذرات دارای نوسان در مکان  -شونددر برخی جامدات شفاف یافت می (4
 

 
 

  »تالیفی«                                                 ..........................  ویژگی مشترک گازها و مایعات در این است که هر دو  سوال: 

 شوند.شوند را به خود گرفته و در همه نقاط آن پخش میشکل ظرفی که درون آن ریخته می (1

 شوند.روند و باعث وقوع پدیدۀ پخش میها با آزادی کامل به هر سمتی میهای آن مولکول (2

 ای انتقالی دارند. های کاتورهحرکت  مولکولی الکتریکی و کوتاه برد هستند ودارای نیروهای بین  (3

 ها تقریباً برابر با متوسط اندازۀ فاصلۀ بین مولکولی مایعات و جامدات است. های آن حداکثر اندازۀ مولکول (4

 
 

 سبز«»خیلی                                                      کند؟                       کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می  سوال: 

 « .شوندپخش می  ..................کنند و با تندی نسبتاً حرکت می   ..................های عطر در فضای اتاق، با تندی مولکول»

                 کمی -زیاد ( 2                                                      زیادی  -زیاد (1

 کمی -کم ( 4                                                زیادی         -کم  (3

 

 
 

 »تالیفی«                                ها افتراق دارد؟های زیر از نظر درستی یا نادرستی با سایر گزینهکدام یک از گزینه سوال: 

 تندی پدیدۀ پخش در گاز  >تندی پدیدۀ پخش در مایع  (1

 ای ذرات گازتندی حرکت کاتوره  >پخش در گاز تندی پدیدۀ  (2

 ای ذرات مایعکاتوره پدیدۀ پخش در مایع = تندی حرکتتندی  (3

 ای ذرات گازتندی حرکت کاتوره  >ای ذرات مایع تندی حرکت کاتوره( 4
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 نیروهای بین مولکولی       

مانند   ...................... )همسان / متفاوت( های  نیروهای بین مولکول  طورکلی،به  طبق تعریف کتاب درسی »  چسبی:الف( نیروی هم

 است.  ....................«. غالباً این نیرو از نوع نامیممی چسبیهمهای آب را نیروی نیروهای بین مولکول

های بین مولکول جاذبه مولکولینوعی  ، دگیرن قرار یکدیگر با تماس در .....................ۀ هنگامی که دو ماد ب( نیروی دگرچسبی:

 .گوییممی  دگرچسبیشود که به آن نیروی ظاهر می  هاآن 
 

دوقطبی و .... -ند که نیروهای بین مولکولی انواع مختلف دارند. از جمله: هیدروژنی، واندروالسی، یون ا: در شیمی خواهید خونکته

همۀ این نیروها از پیوندهای بین  ترین نیروهای بین مولکولی است. است که از قوی ....................از نوع  نیروی بین مولکولی در آب

 ترند؛ پیوندهایی مثل کووالانسی )اشتراکی( و یونی! ها بسیار ضعیفها درون مولکولاتم
 

ای را درون آب ها هستند. مثلاً اگر بخواهیم مادهچسبی و دگرچسبی عامل بسیاری از پدیده : رقابت نیروی بین مولکولی همنکته

های آب باشد تا بتوان آن ماده چسبی بین مولکولبی بین ذرات آب و آن ماده بیشتر از نیروی همحل کنیم، باید نیروی دگرچس

 را در آب حل کرد.  
 

روی دگرچسبی در شرایط معمول نوعی نیروی ربایشی و جاذبه هستند، نه دافعه! این نیروها چسبی و هم نی: هم نیروی همنکته

اگر ذرات بیش از حد به هم نزدیک شوند، نیروها دافعه یا رانشی خواهند شد. کنند.  بردند. یعنی در فاصله نزدیک عمل میکوتاه

 چسبی و دگرچسبی همیشه هم از نوع جاذبه نیستند. پس هم

 

 
 

 

 چسبی  ترین اثر نیروی هم مهم       
شود  شود. این پدیده باعث میمی  کشش سطحیدیده  پهای مایع در سطح آن باعث ایجاد  چسبی مولکولهم  کشش سطحی:

 سطح مایع مثل یک پوستۀ کشسان عمل کند و در برابر ورود عوامل خارجی به درون مایع مقاومت کند. 
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 ۀ مهم چند نکت       
تر است.  آب نگه داشت که حتی از آب هم چگال  .........توان یک گیره فلزی را در به علت وجود کشش سطحی می  ◉

 شود. دقت شود در محل تماس، سطح آب مثل یک تشک چار تورفتگی می 

 توانند بر روی سطح آب راه بروند یا بایستند.  چسبی، می حشرات به دلیل نیروی هم ◉

کند که  های انسان، یک کشش سطحی ایجاد می های ششلایۀ نازک آب سطحی درون حبابک  ای:نگرش بین رشته  ◉

توان با وارد کردن یک ماده یا ناخالصی به اسم  کند. می ها به هنگام تنفس مقاومت می در برابر باز شدن حبابک

 د. ها راحت تغییر حجم دهن، کشش سطحی را کاهش داد تا حبابک........................ 

باعث   ◉ ناخالصی  افزودن  که  شد  مشخص  هم   ...................پس  می نیروی  سطحی  کشش  و  زیرا  چسبی  شود. 

 رو محکم بگیرن!  رسه که بخوان همدیگهدستشون به هم می  ................نوع های هممولکول

 دهد.  می  .............شش سطحی را چسبی و کجنب و جوش و فاصله ذرات شده و هم  ...........دما باعث  ........... ◉

  ........... شود. چون با یک حجم معین، کره  های آب هنگام سقوط می شدن قطره........... پدیده کشش سطحی باعث   ◉

شود تا مساحت قطره آب به  مساحت را در بین سایر اشکال هندسی دارد. به همین علت کشش سطحی باعث می 

کند مانند یک پوسته کشیده شده،  که آزادانه سقوط می   ای سطح قطرهبق کتاب درسی، )طحد برسد  .................

 (.تمایل به کمینه کردن مساحتش را دارد

 است.  ................بستگی دارد که از مایعی به مایع دیگر  ....................کشش سطحی به قدرت نیروی  ◉

پایکشش سطحی بالای آب باعث می  ◉ پارچه نفوذ  شود در دمای  . با افزودن  .............  ین آب به راحتی به الیاف 

 داد و بر این مشکل فائق آمد.   ................توان کشش سطحی را دمای آب می  ..............شوینده )ناخالصی( یا 
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 اثرات نیروی دگرچسبی        
( کرده است اما اگر به شکل  خیس) تَر گوییم که آن را شود، در اصطلاح می پخشاگر یک مایع روی یک سطح  تَرشوندگی:( 1

 .  (ترنکنندهو  کنندهر ت )نکرده است  تَر گوییم که آن را قطرات کوچک و بزرگ بر روی سطح باقی بماند، اصطلاحاً می

 

  :ر شدن یک سطح بایدبرای ت   ر شدن:تَ (الف

 

 چسبی نیروی هم ...........نیروی دگرچسبی                    بر روی شیشه پاک  آب مثل 

 

 

 

 

 

 

 ر نشدن یک سطح باید: برای ت  ر نشدن:تَ (ب

 

 ................ یا  ................مثل آب بر روی شیشه                                            

 چسبینیروی هم  ........... نیروی دگرچسبی                             

 ایبر روی هر شیشه ...................... همچنین مثل                                          

 

 

 

 

 

 

 آب پخش شده روی شیشۀ تمیز

 پخش نشدن مایع روی سطح
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گیرند تر به خود میشوند و شکل پهنز حالت کروی خارج میبیشتر اباشند،  .................سطح،  ۀرنکنند: هرچه قطرات مایع ت نکته

 .  (به دلیل وزن مایع)
 

  !!: جیوه خودخواه و آب غریب پرستنکته
 

 است.  .........................چسبی و دگرچسبی نیز مانند سایر نیروهای بین ذرات از نوع : ماهیت نیروهای همنکته
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مویین  باشد.  (   ~mm1/0)  متردهم میلییک  ها در حدودآن   ۀست که قطر دهانا  هاییین لولهویهای منظور از لوله م  :ینگیویم  (2

 ! مومانندیعنی 
 

 خودخواه مثل جیوه:  یعین در ماویم ۀلول  (الف
 

 
 

 های جیوه  چسبی بین مولکولنیروی هم .............ای طح شیشهسهای جیوه و نیروی دگرچسبی بین مولکول ◉

 تر از سطح مایع درون ظرف است. ............. طح مایع در لوله س ◉

 . ( ...........)دارد  .................سطح مایع درون لوله حالت  ◉

 است.  ................ین قطورتر باشد، فاصله سطح مایع درون آن تا سطح مایع درون ظرف ویهرچه لوله م ◉

یعنی شیشه را خیس    ؛رون آن استد  خلاف(................ )همانند / برای  برخورد مایع از بیرون به لوله شیشه ◉

 خواهد داشت.   ...............پس سطح  ............... 

 

به اینکه چقدر از لوله را   اما  .................به قطر لوله بستگی    ،شودجا میهابقدر جچین  وی: اینکه بگوییم یک ماده در لوله منکته

 ! .....................همچنین به فشار هوا هم وابسته . ........................ درون مایع فروکنیم وابسته 
 

  .دهدرخ می ..........................التی شبیه ح: اگر لوله را چرب کرده یا دودی کنیم و درون ظرف آب بگذاریم، نکته
 

 پرست مثل آب:  غریب یعین در ماویم ۀلول  (ب
 

 
 



 

    13 صفحۀ      

 

@
ta

jro
b

i1
0

ja
sh

a
n

i
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir 

 

 فیزیک دهم   2فصل 

 های آب  ین مولکول بچسبی نیروی هم ............. ایهای آب و ظرف شیشهنیروی دگرچسبی بین مولکول ◉

 تر از سطح مایع درون ظرف است. ................سطح مایع در لوله  ◉

 خواهد داشت.  (.........) ...................سطح مایع درون لوله حالت  ◉

 است.   ..................ین قطورتر باشد، فاصله سطح مایع تا سطح مایع درون ظرف ویهرچه لوله م ◉

شیشه را خیس    ؛ یعنی درون لوله است  / برخلاف(  همانند................. ) ای  ه لوله شیشهب برخورد مایع از بیرون   ◉

 گیرد.  می  .................... پس سطح ............... 

 

یعنی نیروی خالصی بر مایع وارد  وزن ستون مایع برابر شود.  یرود تا نیروی دگرچسبی با نیرووله آنقدر بالا میل: آب درون نکته

 .نشود

 

 

 برای هر حالت شکل رسم کنید:  سوال: 

 ین چرب یا دودی را در کنار لوله معمولی درون ظرف جیوه بگذارید: ویلوله مالف( 
 

 

 

 
 

 

 

 ین را چرب کرده و درون آب بگذارید: ویخارجی لوله م تنها سطحب( 
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 تنها سطح درونی لوله را دودی کرده و درون آب بگذارید:پ( 

 

 

 
 

 

ای و  لولۀ قطور مویین را ابتدا به طور کامل به درون روغن وارد کرده سپس در کنار یک لولۀ تمیز شیشهاگر یک  ت( 

 تر به درون یک ظرف آب وارد کنیم:باریک 

 

 

 
 

تر از سطح مایع درون ظرف است ..................ین  ویرکنندگی لوله را داشته باشد سطح آن در لوله م : پس اگر مایع خاصیت ت نکته

   !دارد و بالعکس (.............) .......................و حالت 

 

 شکل زیر:  پو  بموارد  مطابق .های مویین نیز قابل مشاهده استتر از لولههای با قطر داخلی بزرگاثر مویینگی در لوله: نکته
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 «برگرفته از کتاب درسی -»تالیفی                 ؟آیدهای زیر به علت چه نیروی یا خاصیتی پدید میاز پدیدهر کدام ه سوال: 

   .......................... ...........................................................................................کروی شدن قطره آب به هنگام سقوط:  الف(

   ........................ .......................................................ها به هم: های شیشه شکسته برای چسباندن آنرم کردن تکه گ  ب(

   ............................. ................................................................کارت بانکی روی سطح آب:  ۀهای روی لبیفتادن سکه ن پ(

   ......................... .......................................................................شوینده در آب:    ۀ ها در صورت ریختن مادافتادن سکه   ت(

   ....... ............................................................................................................................شره روی سطح آب: راه رفتن ح ث(

   ........................ ............................................ ................................................................های آب و صابون:  شکیل حبابت  ج(

  ................................ .........................................................................: ، گچ و مصالح ساختمانینتُنفوذ آب در منافذ بِ چ(

   ................................................................................... های قدیمی برای مقابله با: گل کردن ساختمانقیر اندود و کاه (ح

  ..................................................... ................................................................................خیس شدن شیشه توسط آب:  (خ 

  ..................................................................................................... موی خارج شده از آب: به هم چسبیدن موهای قلم (د

   ..........................................................................................شکار کردن ماهی کمانگیر با پرتاب آب به سوی حشرات:  (ذ

  ................................................................................................................................................های شبنم: شکیل قطرهت (ر
 

 

های آب با سطح شیشه تمیز ، نیروی دگرچسبی بین مولکول 1F های آب را بامولکول چسبی بین گر نیروی هم ا  سوال: 

نمایش دهیم، کدام رابطه زیر درست    3F  های آب با سطح شیشه روغنی را بانیروی دگرچسبی بین مولکولو    2F  را با

 «سبزخیلی »                                                                                                                                                       ؟است

1) 2F>1F>3F              2) 3F>1F>2F               3) 1F >2F>3F                4) 3F>2F>1F            
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 »تالیفی«                                                                        اثرات افزایش دما را بر هر کدام از موارد زیر بنویسید:  سوال: 

   ................................................................................................................................................................چگالی ماده:  الف(

   .................................... .................................................................................................................................حجم ماده:    ب(

   .......................................... ............................................................................................................................جرم ماده:   پ(

   .......... ........................................................................................................ .........................................فاصله بین ذرات:    ت(

   ............................................................. ..........................................................................قدرت نیروهای بین مولکولی:    ث(

   ............................................................................ ........................................................سرعت نوسانات در ذرات جامد:    ج(

   ..............................................................................................................................................قدرت نیروی دگرچسبی:  چ(

  .............................................................................................................................................ین: ویم ۀارتفاع آب در لول  ح(

   ...................................................................................... ..........فلزی روی سطح آب به درون آن:    ۀاحتمال افتادن گیر   خ(

   ...................................................... .....................................................................های کف در آب و صابون: یزان حباب م د(

   ......................................................................... ........................آب در حال سقوط به یک کره:    ۀمیزان تشابه شکل قطر   ذ(

   .......................................................... .....................................................چکان:  جی شده از دهانه قطرهقطر قطرات خار  ر(

   . .......................................................................................................................چکان:  سرعت جدا شدن قطرات از قطره  ز(

 

   ؟ین تمیز به ترتیب چگونه استویکننده نیستند، در لوله مر اند و مایعاتی که تَکنندهتَرسطح مایعاتی که  سوال: 

 سبز«»خیلی                                                فرورفته، برآمده ( 2                                               برآمده، فرورفته  (1

 هر دو فرورفته   (4                                           هر دو برآمده         (3

 

ست. مثل  ا ................، در اثر خاصیت (یعنی اجسامی که دارای منافذ ریز هوا هستند): نفوذ و پخش آب در اجسام متخلخل نکته

   !ی نظیر گچ و آجرقند، مصالح ساختمان ۀحب

 

تر، کوچک   ۀتر به قطر بزرگ  ۀدر حال سقوط آزاد هستند. نسبت مساحت قطر   m8و    m  دو قطره آب به جرم  سوال: 

  «نردبام»                                                                                                                          ؟تقریباً چه اندازه است

1) 1                            2) 2                             3) 4                            4)  8 
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در   cm۵0دهیم و آب تا ارتفاع  طور قائم درون ظرف آبی قرار می به   را   mm2/0ۀ  ین به قطر دهانویم  ۀیک لول   سوال: 

 »نردبام« (             𝝆    ،N/kg10=gآب =3g/cm1؟ )رود. نیروی خالص دگرچسبی بین آب و لوله چند نیوتن استلوله بالا می

1) 4-10 ×𝜋 2                 2 ) 5-10 ×𝜋 2                 3 ) 6-10 ×𝜋 5                  4)  5-10 ×𝜋 5                            

 

 

 

 

 

 

ه روی آب ک است    3mm1برابر    (1)  ۀحجم قطر   .چکانیمکوچک روغن می   ۀو قطر د  ،روی دو سطح بزرگ از آب  سوال: 

ین ا روغنی که    ۀمساحت لک  ،باشد  (1ۀ )برابر شعاع قطر   2  ،(2)  ۀاگر شعاع قطر   .شودپخش می  2cm2000تا مساحت  

 ؟است  ( 1ۀ )ناشی از قطر   یروغن  ۀمتر مربع بیشتر از مساحت لکچند سانتی   ،کندقطره بر روی سطح آب ایجاد می 

 روغن   هایهضخامت قطر   همان نسبتها  ضخامت لکهنسبت  فرض کنید و  و با دمای یکسان  روغن را کروی    اتقطر )

 کیو جامع با تغییر«»آی                                                                                                                                               (است

1) 2000                           2) 4000                         3) 6000                         4)  14000 

 

 

 

 

 

 

 »تالیفی«                                                                                                های زیر درست است؟چند مورد از گزاره سوال: 

ها با یکدیگر ای ذرات جوهر و برخورد آن کاتورهو  حرکت نامنظم    ۀدهندنشان  ،جوهر در آب  ۀپخش شدن قطر الف(  

  .است

   .ینگی هستندیمو ۀهایی از پدیدلوهج ،دنویسخو  حرکت مرکب دروی نرم و مجذب رنگ توسط قلمب( 

  .افزایش چگالی آن شود تواند باعثمی  ،یک مادههای چسبی بین مولکولفزایش نیروهای همج( ا 

 کنند. مشابهی ایجاد می  هایجیوه حالتاندود درون ای تمیز و روغند( لولۀ شیشه

1) 4                          2) 1                             3 ) 2                             4)  3 
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 cm۵اشد و ب cm1۵برابر  (2) ۀاگر طول لول   .درون آب قرار گرفته است (1)ای ین شیشهیمو ۀول ل ،مطابق شکل سوال: 

                                                                                               ؟ )سطح مقطع دو لوله برابر است(آب درون این لوله چگونه قرار خواهد گرفت ،از آن درون آب قرار گرفته باشد

 کیو جامع«»آی                                                                                 .گیردمتر بالاتر از سطح آزاد مایع قرار میسانتی 8ب آ (1

 . ریزدنمی ولی بیرون  ،رودانتهای لوله بالا میب تا آ (2

 .ریزدرود و مانند فواره از لوله بیرون میب تا انتهای لوله بالا میآ (3

 .رودب درون لوله بالا نمیآ (4

 

 

 
 

 .................................. .............................................................................................................................  ها را در این باکس بنویسیدنکات تکمیلی آزمون 

................................................................................................................................................. ........................................................................................ 

................................................................................................................................................. ........................................................................................ 

................................................................................................................................................. ........................................................................................ 

 ................................................................................................................................................. ........................................................................................ 

................................................................................................................................................. ........................................................................................ 

................................................................................................................................................. ........................................................................................ 

....................................................................... .......................................................................... ........................................................................................ 

................................................................................................................................................. ........................................................................................ 

.......................................................................................................................................................... ............................................................................... 

................................................................................................................................................................................ ......................................................... 

...................................................................................................................................................................................................... ................................... 
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 فیزیک دهم   2فصل 

 

 

 

 فشار در مواد       
   :زیر ۀ طبق رابط ؛ وارد بر سطح .................برابر است با نیروی  :فشار در جامدات

 
 

 

 .ست و جهت نداردا   ست و فقط دارای بزرگیا  / برداری(  اینرده................... )و    ............. )اصلی / فرعی(..فشار یک کمیت    :کتهن

توان  برابر با پاسکال است که می SIیکای فشار در  .گیردمییا بزرگی نیرو قرار تنها مقدار  ،پس در فرمول فوق به جای بردار نیرو

   :نوشت
 

............................ .......................................................................................................................................... ................................................... =Pa1 
 

ایجاد    .....................فشار    ،ی وارد شودتربر سطح بزرگ  ،رچه یک نیروی معینه:  نکته

که    .کندمی است  دلیل  همین  پوست رسخبه  نشکستن  برای  قطبی  زد  ۀهای    ۀ یخ 

رفتن معمولی  ،رودخانه راه  دریاچه میینهس  ،به جای  روی سطح  بر  با خیز  تا  خزند 

  .فشار وارده را کمتر کرده و یخ را نشکنند (،A)افزایش  افزایش سطح تماس خود
 

   .گیردیقرار م ،قط مساحتی از جسم که در تماس با سطح استف A به جایفوق، در فرمول  ،برای محاسبه فشار: تذکر
 

 :  مختلففرمول مساحت در اشکال هندسی 
 

 ( مربع 1

 

 

 

 

 

 

 ( مثلث3 ( مستطیل2

 ( دایره 4

 

 

 

 

 

 
 

 الاضلاع ( متوازی6 ( ذوزنقه 5

P = F 
A 
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  (𝝅= 3 و  N/kg10=g، جرم دارد kg2جسم ): فشار وارد بر سطح را محاسبه کنید ،در هر یک از حالات زیر  مثال: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 هم کلی لازمش داریم(.  3)فصل    حتماً باید نیرو و قوانین نیوتون بررسی شود  ،قبل از بررسی تعریف فشار

  :پس داریم

 

 قانون اول:                               

 
 

 

 

 قانون دوم:          قوانین نیوتون

 

 

 
 

 قانون سوم:                                

 

 

 

. در واقع در این فرمول بزرگی واکنش ................... کنید که در فرمول فشار، همیشه در صورت کسر، وزن جسم قرار  : توجهتذکر

 / اغلب(  همواره................. )را(. توجه کنید که این نیرو    NFدهیم )یعنی همان واکنش  قرار می  Fگاه را به جای  نیروی عمودی تکیه

 س داریم: عمود بر سطح است. پ

 
 

 

 

2cm= ضلع 

 

cm4×cm2×cm1 
 

 

 cm2شعاع=

P = 
NF 

 A 
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جرم   kg2جسم  در هر یک از حالات زیر، ضمن بررسی قوانین نیوتون، فشار وارد بر سطح را محاسبه کنید: )  مثال: 

 است(  cm10و هر ضلع مکعب،  N/kg10=g ،دارد
 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

kg2 

 

kg2 

N20=F 

 

kg2 

N10=F 

30 
o 

 

kg2 N20=F 

 

kg2 

N15=F 

 

kg2 

N10=F 

30 
o 
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 کنیم )یعنی سطح شیبدار(: یه تیپ فراتر از کتاب برای تسلط بیشتر هم بررسی می

 

 

 

 

 

 

 

  .............. )ظاهری / گرانش( شتاب همواره در واقع  gمنظور از  ،هاشارههای مربوط به تعیین فشار جامدات و در همه فرمول: نکته

و در  (کرده تغییرمانده /  ..................... )ثابت   g ،این یعنی اگر حرکت شتابدار در راستای قائم داشته باشیم .در راستای قائم است

 :شودز رابطه زیر محاسبه می( ا'g)شتاب ظاهری در راستای قائم  .(کندتغییر میماند / .................... )ثابت مینتیجه فشار نیز 

 

g' = g   ±  ±  𝒂 
 

 
 

در حالات زیر فشار وارد شده  ،را درون یک آسانسور قرار دهیم cm10و ضلع  kg2اگر جسمی مکعبی به جرم  : مثال

   (N/kg10=g: )بر کف آسانسور از طرف جسم را محاسبه کنید

  :کندمیشروع به حرکت به سمت بالا  2m/s2آسانسور با شتاب  (الف

 

 

 

 
 

 

 

N10=F 

30 
o 

 

kg2 

N40=F 

 

kg2 

N10=F 

 

kg2 

2m/s2=a 
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 فیزیک دهم   2فصل 

 

   :کندمی به سمت پایین شروع به حرکت  2m/s2 آسانسور با شتاب (ب

 

 

 

 

 

 

 

 :باشدمیدر حال حرکت به سمت بالا یا پایین  m/s20 آسانسور با سرعت ثابت (پ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

توان فشار آن را از  یم ،(باشد یکسان ارتفاع آن  تمامیعنی سطح مقطع آن در )داشته باشد  همگناگر جسم جامد شکل : نکته

   ...(و   منشور ،استوانه ،مکعبمثل )اجسامی   :نیز محاسبه کرد زیر ۀرابط

 

 

 

                        P= 
𝐹

𝐴
 = 

𝑚𝑔
𝐴

 → P= 
𝜌.𝑉.𝑔

𝐴
 = 

𝜌.𝐴.ℎ.𝑔
𝐴  → P=𝜌𝑔ℎ 

 

 

 

 ،که سطح زیر جسم افقی باشد و تنها عامل ایجاد فشار  ،توان از این رابطه استفاده کردوجه کنید که تنها در حالتی می: تتذکر

   .نیروی وزن جسم باشد

 

 

kg2 

2m/s2=a 

 

kg2 

m/s20=v 

 

kg2 

m/s20=v 

A 

 

h 
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 (N/kg10=g: )باشد g240اگر جرم این مکعب  .داریم cm4×cm3×cm2 یک مکعب مستطیل به ابعاد ال: مث

 : به ترتیب بیشترین و کمترین فشار وارد شده از طرف این جسم بر سطح افقی زیر آن را محاسبه کنید الف(

 

 

 
 

 روش دوم:
 

 روش اول:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :  نسبت فشار بیشینه به کمینه را محاسبه کنید ب(

 

 

 

 

درصد   20  ،اگر شعاع قسمت داخلی  .کنیمسمت میانی یک مکعب فلزی توپر و همگن را خالی میق  ،مطابق شکل  سوال: 

 جامع«کیو »آی     (         𝝅=3) ؟شوداشی از جسم جامد چند برابر می نفشار وارد بر سطح افقی   ،طول ضلع مکعب باشد

1) 1 

2)   

3)   

4)   

 

 

 

 
 

22 
25 

25 
22 

3 
25 
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اگر فشار وارد بر سطح افقی در شکل   .(F<W)  انداندازهمه  Fی  ها یکسان و نیروهاوزنه  ،های مقابلدر شکل  : سوال

  نسبت ،باشد « ب»برابر این فشار در شکل  ۵ ،«الف»
𝑾

𝑭
 »نردبام«                                                                   ؟کدام است 

1) 5 /1 

2) 2 

3) 5 /2 

4) 3 

 

 

 

 

کوچک   ۀبرابر شعاع قاعد  2  ،بزرگ مخروط  ۀشعاع قاعد  .مطابق شکل مخروط ناقصی روی سطح افقی قرار دارد  : سوال

نیروی عمودی که   ،کوچک بگذاریم و بخواهیم فشار وارد بر سطح تغییری نکند  ۀاگر مخروط را روی قاعد  .آن است

  «کنکور قدیمی»                                                         ؟چند برابر وزن مخروط است ،باید رو به بالا به مخروط وارد کنیم
 

1)   

2)   

3)   

4)    

 

 

 
 

ساخته  3kg/m 4000 ای به چگالی، از مادهcm8به قطر توخالی کروی  ۀبا حفر  cm10یک مکعب فلزی به ضلع  سوال: 

چند پاسکال   ،شودآن وارد می   به  N40فشار وارد بر سطح افقی از طرف این مکعب وقتی نیروی رو به بالای    .شده است

  «تالیفی»                                                                                                                                                                            (𝝅= 3و  N/kg10=g؟ )است

 4000  (4                    2000 (3                    1000 (2                     صفر (1

 

 

 

 

 

W 

F 

W 

F 

 ب                            الف    

1 
8 

7 
8 

1 
4 

3 
4 
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 فیزیک دهم   2فصل 

اگر چگالی فلز   .بسته است و روی یک سطح افقی قرار دارد  ۀدارای یک حفر   cm30ک مکعب فلزی به ضلع  ی  سوال: 

جم حفره چند ح  ،باشد  kPa20متر مکعب باشد و فشار ناشی از آن روی سطح افقی  گرم بر سانتی  8مکعب    ۀسازند

 »نردبام«                                                                                                                                ( N/kg10=g)  ؟متر مکعب استسانتی

1) 3000                    2 ) 4500                    3 ) 6000                   4 ) 9000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ، باشد  kg6=1m۵/1=2m  اگر   .متر استسانتی  ۵و    2ر شکل زیر طول هر ضلع مکعب بالایی و پایینی به ترتیب  د  سوال: 

 ،کیلوپاسکال است و اگر یک ترازو زیر دو جسم قرار دهیمند  چ  ،کنندها به سطح افقی وارد می اری که مکعبفش

 «با تغییر سبز»خیلی                                                     (                         N/kg10=g؟ )دهدنشان می  را  SI چند واحد
 

 100ـ   40 (1

 100ـ   124 (2

 40ـ   40 (3

 124ـ   124 (4

 

 

 

 

 

 

 ( N/kg10=g) ؟چند اتمسفر است ،شودر بالایی وارد می بدر سوال بالا فشاری که از طرف مکعب پایینی  سوال: 

 

 

 

 

 

 

2m 

 

1m 
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 ها شار در شارهف      

برخورد  ها با  ذرات نیز هستند و ذرات آنانتقالی    حرکتدارای خاصیت    ،وزن علاوه بر    (ها و گازهامایع)  هاشاره 

پس   .(عامل فشاره  وزنفقط   تجامدا در حالی که در  )کنند  وارد می فشارها نیرو و در نتیجه  بر آن   اجسامبه 

 :  به دو عامل وابسته است ( هاشاره)فشار در مایعات و گازها 

              شاره  وزن - 1

 ذرات شاره با اجسام   برخورد -2

 

 مهم   ۀدو نکت      
)چون در   وزن مایع دانست و از برخوردهای مولکولی صرف نظر کردتنها توان عامل فشار را ر بررسی مایعات می د ◉

 برابر وزن ناچیزه(.

 

زیرا چگالی   . برخوردهای مولکولی دانست و از وزن گاز صرف نظر کردتنها  توان عامل فشار را در بررسی گازها می  ◉

 .گازها بسیار اندک است

 

   .)جلوتر بررسی میشه( توان از وزن آن صرف نظر کردنمی ،البته اگر ارتفاع ستون گاز زیاد باشد: نکته

 

 توان چنین نشان داد:  س میپ

 

 

 

 

  . زیرا وزن ستون مایع در بالای این نقاط متفاوت است

 

 

 

 

 

 
برابر    نقطه  ها در هر سهزیرا وزن گاز درون مخزن ناچیز است و برخورد مولکولی و سرعت شارش مولکول 

 است. 
 
 

   .ساکن است ۀشار ،منظور از شاره قبل از معادلۀ پیوستگی و اصل برنولی،  تا  :تذکر

 مایع

 

 

 

 گاز

 

 A . 

B . 

C . 

A . 

B . 

C . 

 .............................................................................................. 

 .............................................................................................. 
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 هر ر  د شارهاین فشار از طرف  .است سطحبه  ،عمود بر سطحها هم حاصل نسبت نیروی شار در شارهف ،تهمانند جامدا:  نکته

طول فلش معادل وارد شده از طرف شاره بر سطوح مختلف را بررسی کنید )  یدر شکل زیر نیرو   .شوددرون شاره وارد می  سطح 

 : (بزرگی نیرو است

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

فشار افزایش   ،رویمبتر  رچه در یک شاره ساکن پایینهبه همین دلیل    .کندتر فشار وارد میهای پایینها بر قسمتوزن شاره: نکته

 : یابدمی

 

P = 
𝐹
𝐴

 → F=P.A    
 

mg  +1F  =2F   و   A×1P=1F 
 

 شود. اما ادامش:شامل فشار هوای جو هم می 1Pدر این فرمول  

   g×V×𝜌  +A×1P  =A×2P  →  
 

   g.h.A .𝜌  +A×1P  =A×2P  →  
 

 

 

 

h∆g. .𝝆  +1P  =2P  → 

 

 مایع
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 توانیم بنویسیم:ر سطح مایع فرض کنیم می( را ب1: اگر سطح )نکته

 

 
 

  دهد که فشار در عمقاین رابطه نشان میرا محاسبه کرد. همچنین  از سطح مایع hفشار در عمق توان : از این فرمول مینکته

h ۀ به انداز ،شاره  سطح ازg𝝆gh   بیشتر است)غالباً فشار هوا(  شارهاز فشار در سطح.   

 

  ، ای پیمانهفشار    ،(oP  -  P)  شود و بهگفته می  فشار مطلق  و  فشار کل  ،فشار  ،P  به  (g.h .𝜌    +oP    =Pۀ )بدانید که در رابط:  نکته

 گویند.می(  فشار گاز) gPیا  مایعفشار 

 

                                                                                0 <gP ←  .یعنی فشار کل از فشار هوا ................... است 

        g.h .𝜌 ± = oP - P   =gP  ←  پس در کل اگر 

                                                                                0>gP ←  .یعنی فشار کل از فشار هوا ................... است 

 

 

 تواند مثبت یا منفی باشد. ای مثبت است اما در گازها میغالباً فشار پیمانهدر مایعات 
 

 است.   ای پیمانهیا فشار  g.h .𝜌 خواسته شود، منظور همان  شار ناشی از مایعفها اگر ر تستد: تذکر

 

Pa ،(OP همان ) فشار هوا در سطح دریای آزاد : نکته
رای فشار گازها ب .ج و( 1)یا  است atm1 که دقیقاً معادل .است 013/1×۵10

 : بدین ترتیب .شودهم استفاده می  bar از واحد

Pa۵10=bar1 →  bar013 /1 =atm1=Pa ۵10×013 /1=Po 

 

 Pa۵10=bar1=atm1                                                                               توان نوشت:با تقریب خوبی می
 



 

    30 صفحۀ      

 

@
ta

jro
b

i1
0

ja
sh

a
n

i
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir 

 

 فیزیک دهم   2فصل 

از   فقط به ارتفاعوابسته نیست و    بلندای ظرفو    انحنا  ،زاویه  ، قطر   ،شکلبه هیچ وجه به    h  ها در عمقفشار در شاره:  نکته

فشار   ،(ترازیا نقاط هم)عمق از سطح مایع  در واقع در نقاط هم  .)نه ارتفاع از کف ظرف(  وابسته است  (h  همان عمق)سطح شاره  

 :  گویندمی «ترازفشاری نقاط همهم»برابر است که به آن اصل 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 سطح لزوماً فشار یکسانی دارند؟ آیا هر دو نقطۀ هم  سوال: 

 

 
 

 

یک شاره  ................تراز برابر است که همۀ نقاط های ساکن تنها در حالتی فشار در نقاط همتوان گفت که در شاره: پس میپاسخ

 باشند.آن شاره  .....................یا بر 
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 فیزیک دهم   2فصل 

Paو   N/kg10=g)، محاسبه کنید:  3g/cm2بزرگ از نوعی مایع با چگالی  مخزندر یک  سوال: 
۵10=oP                               )                                              

 متر، چند اتمسفر است؟   20فشار مطلق در عمق  الف(

 

 متر، چند اتمسفر است؟  40فشار مطلق در عمق  ب(

 

 است؟  atm2فشار مایع در چه عمقی برابر  پ(

 

 است؟  atm2فشار کل در چه عمقی برابر  ت(

 

 20متری چقدر از فشار در عمق    40متری چقدر از فشار در سطح بیشتر است؟ فشار در عمق    20فشار در عمق    ث(

 متری بیشتر است؟ 
 

 

چند لیتر حجم  ،از این مایع kg2۵ .اتمسفر است 𝝆، 4/3 متری از سطح مایعی با چگالی 24در عمق فشار کل  سوال: 

Paو  N/kg10=g) ؟دارد
۵10=oP                                                                          )                                            «تالیفی» 

1) 25                          2) 5/12                         3) 025/0                       4) 125 /0 

 

 

 

 
 

 

برابر   ،از یک مایع  m8 /1  و  m1  هایدر عمقگر فشار کل  ا   : سوال فشار هوای   ،باشد  kPa113  و  kPa10۵  به ترتیب 

  کیو جامع«»آی                       (          N/kg10=g؟ )است SI محیط و چگالی مایع به ترتیب از راست به چپ چند واحد

 1000و   95000  (4                 1000و   510  (3                 800و   95000  (2               800و  510 (1
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 فیزیک دهم   2فصل 

فشار ناشی از مایع در کف افقی   .پر شده است  𝝆  با مایعی به چگالی  ،R  ای به شعاعکرهرفی نیمظ   ،مطابق شکل  : سوال

 »نردبام«                                                                                                                                        ؟ظرف کدام است

1) g.R.𝜌               

2) g.R.𝜌                 

3) g.R.𝜌                   

4) g.R.𝜌       

 

 

بیمارستان در   : سوال به  از رجوع  بار دچار مار گزیدگی شده و پس  برای پنجمین  به اسم عسگر شریفی  بیمار  یک 

به بخش تزریقات آقایان   (پادتن آماده)به سرعت برای تزریق سرم ضد سم مار    ،شهرستان سروستان استان فارس

برای تزریق سریع  Pa1360ای در سیاهرگ آقای شریفی  گر فشار پیمانها   .کندرجوع می با باشد و پرستار  تر سرم 

کمترین ارتفاعی که باید کیسه حاوی   ،پلاستیکی حاوی سرم را سوراخ کرده باشد  ۀه کیسیسوزن قسمت بالا و خال 

  ؟متر استریباً چند سانتی تق ،تا مایع به درون خون وی وارد شود ،سرم را بالاتر از آقا عسگر قرار دهد

(3g/cm02/1=سرم𝝆  ،N/kg10=g  و Pa
۵10=oP  . یک مار    ،در ضمن خبر رسیده همین الان که در حال تالیف این تست بودیم

  «تالیفی»                                                       (؟ خواهندچه می عسگره راستی مارها از جان ! بدیگر به آقا عسگر حمله ور شده است

1) 5 /10                        2)  5/13                       3 ) 15                            4) 17 

 

 

 

 

 

روی آب چند   .آب ریخته شده است  cm10است و در آن تا ارتفاع    2cm20ای  سطح مقطع یک ظرف استوانه  سوال: 

  ؟شود Pa2000بریزیم تا فشار حاصل از این دو مایع در کف استوانه برابر  3g/cm6/0گرم روغن با چگالی 

(3g/cm1=آب𝝆  ،N/kg10=g  وPa
۵10=oP )                                                                                              »کنکور ریاضی« 

1) 100                             2) 120                          3 ) 200                            4)  240 

 

 

 

 

 

 
 

 مایع

R 

1 
2 

2 
3 

4 
3 
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 فیزیک دهم   2فصل 

البته اگر   د.بزاری m و طول را بر حسب  3kg/m  یعنی چگالی را بر حسب ؛حل کنید  SIحتماً در   ،در حل مربوط به فشار: تذکر

   !!ضرب کرد  10توان در نهایت حاصل را در  می  ،بگذاریم cm و طول را بر حسب   3g/cm  چگالی را بر حسب
 

شار ف  ،برابر کرده و دوباره از همان مایع پر کنیم  2اگر ابعاد این مکعب را    .شکلی پر از مایع استظرف مکعب   : سوال

 »کنکور قدیمی«                                                                       ؟شودمی حاصل از مایع در ته ظرف چند برابر حالت اول 

1) 2                          2) 1                             3 ) 4                             4)  8 

 

 

 

 

از مایع است  : سوال ابعاد    .ظرف مکعب شکلی پر  به  این مایع را در ظرف مکعب شکلی  اول   2اگر تمام  برابر ظرف 

 « با تغییر سبزخیلی »  ؟                       حاصل از مایع در ته ظرف چند برابر حالت اولیه خواهد شدو نیروی فشار  ،بریزیم
 

 1و   1 (4و                             (3                     1و       (2و                           (1

 

 

 

 

 

 

ترین قسمت  عمیق .قرار دارد آرامزمین است که در کف اقیانوس  ۀروی کر  ۀترین نقطگودال ماریانا عمیق دراز سوال: 

که یک )پور  جشانی  مسِتر زیردریایی    .است  km۵/11حدود    عمقیدارای  ر نام دارد که  نجِلِگودال چَ  ،این دراز گودال

 (باشدمی   MN130  کند،تحمل می   ضخیم آن  ۀشیش  ی کهحداکثر اختلاف نیروی  و   دارد   𝟐𝒎√  مربعی به قطر   ۀپنجر 

با فرض اینکه فشار هوای درون این زیردریایی همان   است.  برای بررسی موجودات ناشناخته عازم این منطقه شده

اقیانوس آب  چگالی  میانگین  و  جو  فاصلها   ،باشد  3g/cm3/1  فشار  چه  تا  حداکثر  چلنجر یشان  گودال  کف  از  ای 

   ـ به سبک کتاب فیزیک هالیدی« تالیفی»                                                           (N/kg10=g) ؟توانند در آب نفوذ کنندمی

1) m500                          2) m1000                              3) m1500                              4) m2000    

 

 

 

 
 

 

2 
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8 
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4 
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 فیزیک دهم   2فصل 

کدام رابطه زیر درست    ،باشد  2P  از سطح دریا برابر   h2  و در عمق  1P  از سطح دریا برابر   h  اگر فشار در عمق   سوال: 

 « ریاضی قدیمی »کنکور                                                                                                                                              ؟است

1) 1P=2P                    2 ) 1P2  < 2P < 1P             3) 1P2=2P                     4) 1P2  ≤ 2P < 1P             

 

 

 

 

 

توان برای محاسبه فشار مایع در کف ظرف  یم  ...(،مکعب و    ،مثل استوانه)باشد    همگناگر ظرف حاوی مایع دارای شکل  :  نکته

  از g.h.𝜌 به جای استفاده از فرمول 
𝐹

𝐴
 .استفاده کرد 

 

 فشار در مایعات  فشار در جامدات  های فشار در مواد فرمول

 ها در همۀ شکل

 

 

 

 

 های همگن در شکل

 )مثل استوانه( 

 

 

 

 

 

 

فشار   ،آب درون آن بریزیم  3cm1۵۷اگر آن را به طور قائم نگه داشته و    .است  cm2  قطر داخلی استوانه بلندی  : سوال

  «کنکور تجربی»                     (                N/kg10=gو  𝝆آب=3g/cm1) ؟چند پاسکال است ،حاصل از آب در ته استوانه

1) 150                          2 ) 300                              3) 2500                             4) 5000 

 روش اول: 

 

 

 

 روش دوم:
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 فیزیک دهم   2فصل 

کاهش یابد و تغییر    20℃اگر دمای آن    .قرار دارد  3۵℃مقداری جیوه با دمای    ،ای شکلدر یک ظرف استوانه  سوال: 

سبت به حالت اول چگونه تغییر ن  ،فشار ناشی از جیوه در کف ظرف  ،حجم درونی ظرف در اثر تغییر دما ناچیز باشد

 «نردبام»                                                                                                                                                              ؟کندمی

 .ماندابت میث ( 2                                                   .یابدمیافزایش   (1

 .یابدبتدا کاهش و سپس افزایش میا ( 4                                                     .یابدکاهش می (3

 

دو    ،(2)مساحت کف ظرف    .ریزیماز یک مایع می  h  تا ارتفاع  ،(2)و    (1)ای  ر دو ظرف استوانهد  ،مطابق شکل  سوال: 

بریزیم تا فشار ناشی از مایع در  (2)را به درون ظرف  (1)چه ارتفاعی از مایع ظرف  .است (1)برابر مساحت کف ظرف 

 »نردبام«                                                                                                      ؟درصد افزایش یابد 2۵ ،تر کف ظرف بزرگ
 

1)   

2)   

3)   

4) h 

 

 

 

 

فشار ناشی از آب بر کف   ،پس از برقراری تعادل  .ریزیمگرم آب می  400مقدار    ،در ظرفی خالی مطابق شکل  سوال: 

 »نردبام«                                                              (                           N/kg10=gو  𝝆آب= 3g/cm1؟ )ظرف چند پاسکال است
  
1) 300 

2) 700 

3) 900 

4) 1000 

 

 

 

 

 

h 

(2    )              (1) 

h 
8 

h 
4 

h 
2 

cm5 

2cm20          2cm20      2cm10 
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 فیزیک دهم   2فصل 

ای فلزی به شعاع ستوانها  .از آب پر شده است cm12تا ارتفاع  ،cm4ای بلند به شعاع قاعده یک ظرف استوانه : سوال

فشار ناشی از آب  .اندازیم تا به طور قائم روی کف ظرف قرار بگیردرا به آرامی در آب می  cm6و ارتفاع  cm2 ۀقاعد

استوان بالایی  سطح  روی  شد  ۀبر  خواهد  پاسکال  چند  )فلزی  بیرون آ  و   𝝆    ،N/kg10=gآب=3g/cm1؟  ظرف  از  ب 

 »نردبام«                                                                                                                                                                                          (ریزدنمی

1) 600                          2 ) 750                              3) 800                            4 ) 900 

 

 

 

 

 

رقرار ب  (1)به ظرف    (2)جریان آب از ظرف    ،در یک لحظه  .پر از آب است  (2)خالی و ظرف    (1)ظرف    ،مطابق شکل  : سوال

از چند ثانیه  .شودریخته می  (1)آب به ظرف    g۵و در هر ثانیه   فشار ناشی از مایع در کف هر دو ظرف برابر   ،پس 

   « نردبام»                                                                                                    (  𝝅= 3و  𝝆  ،cm10=rآب =3g/cm1) ؟خواهد شد

1) 4800 

2) 2400 

3) 1200 

 توان زمانی تعیین کرد. نمی (4

 

 

 

 

2  ظرف پر از روغن بدون تلاطم و با شتاب قائم  ،در شکل زیر   سوال: 
m/s2  اندازه اختلاف فشار   .کندرو به بالا حرکت می

3) ؟شودچند پاسکال می   ،درون مایع در این حالت N و  Mنقطه  بین دو 
g/cm8/0= روغن𝝆  ،N/kg10=g)          »نردبام« 

1) 1800 

2) 2400 

3) 3600 

4) 4800 

 

 

M 

 

N 

cm25 

 

2m/s2=a 
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 فیزیک دهم   2فصل 

 

پر شده است و فشار حاصل از   𝝆 2  بالایی از مایعی با چگالی ۀو نیم  𝝆 1  ای از مایع با چگالینصف حجم استوانه  سوال: 

استوانه برابر  از   ،اگر این دو مایع را به هم بزنیم و دو مایع در هم حل شود  .است  1P  دو مایع در کف  فشار حاصل 

 «97تجربی »سراسری                                     ؟کدام رابطه درست است .شودمی 2P ای برابر محلول در کف ظرف استوانه

1) 1P=2P                           2) 1P  < 2P                          3) 1P  > 2P                        4) 1P2=2P     

 

 

 

استوانهد  سوال:  و    mkgبه مقدار    ،ایر ظرفی  این دو مایع   .جیوه ریخته شده است  mkg8آب  ارتفاع  اگر مجموع 

cm۵4  چند پاسکال است  ،باشد بر کف ظرف  این دو مایع  از  ناشی  و   𝝆جیوه=𝝆    ،3g/cm6/13آب =3g/cm1)  ؟فشار 

N/kg10=g     )                                                                                                                                                       »نردبام« 

1) 30600                  2 ) 27200                  3)  22000                  4) 23800 

 اول:                                                             روش دوم:روش 

 

 

 

 

 

 

 

  دو جمع ارتفاع   ،ریخته شده است  m8و مقداری جیوه به جرم    m  مقداری آب به جرم  ،ایدر یک ظرف استوانه  سوال: 

فشار ناشی    ،ریخته شود  m۵و مقداری جیوه به جرم    m2مقداری آب به جرم    ،اگر در ظرفی مشابه  .است  cm81  مایع

 (    N/kg10=gو  𝝆جیوه=𝝆  ،3g/cm6/13آب=3g/cm1) ؟شوداز دو مایع در کف ظرف چند کیلوپاسکال می

 « پیشرفته تست  منردبا»                                 3/57 (4                   7/52 (3                     5/37 (2                   7/35 (1
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 فیزیک دهم   2فصل 

ب و نفت با هم آ  .در شکل زیر تا نصف ارتفاع با آب و نصف دیگر با نفت پر شده است  ۀ موجود ظرف دربست  سوال: 

  ،پس از برقراری تعادل  ،تر بر سطح افقی قرار دهیمکوچک   ۀروی قاعدو  اگر ظرف را برگردانیم    .شوندمخلوط نمی

  »کنکور قدیمی«       پیشرفته     ؟کندفشار ناشی از دو مایع بر کف ظرف در حالت دوم نسبت به حالت اول چگونه تغییر می

 .یابدافزایش می (1

 .یابدکاهش می (2

 .کندتغییر نمی (3

   .هر سه گزینه ممکن است ، بسته به ابعاد ظرف (4

 

 

 

  ؟کدام رابطه زیر درست است ،باشد P2 برابر  2h و در عمق P از سطح دریا برابر  1h اگر فشار کل در عمق سوال: 

1) 1h=2h                    2) 1h2  < 2h < 1h             3) 1h2 =2h                     4) 1h2  > 2h              قدیمی«»کنکور        

 

 

 

 

به جرم  سوال:  زیر پیستونی  ر چه  د  .بر سطح آب قرار دارد  ،است  کیلوگرمی  20ۀ  که حامل وزن  kg10  مطابق شکل 

 « تالیفی»  (N/kg10=g  و  𝝆جیوه=𝝆    ،3g/cm۵/13آب=3g/cm1)  ؟ای از کف ظرف فشار در دو سمت برابر خواهد شدفاصله

1) cm16 

2) cm24 

3) cm48 

4) cm64 

 

 

 

 

 

 

 

 نفت
 

 آب

kg20 
kg10 

 آب
 m1 جیوه

m۵/1 

2cm30=A 
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 فیزیک دهم   2فصل 

متری از این مایع فشار   3۵در عمق    .مطابق شکل زیر است  ،نمودار فشار مطلق بر حسب عمق از سطح مایع  سوال: 

  « تالیفی»                                                                                       (              N/kg10=g) ؟است )جو(  مایع چند اتمسفر 

1) 5 /3 

2) 4 

3) 5 /4 

4) 5 

 

 

 

   .است g× 𝜌با  برابر 𝑡𝑎𝑛𝜃  شیب یا همان   ،در نمودار فشار بر حسب عمق در مایع: نکته
 

چند   ،مایعاین  از  3m2  ؛کندغییر میت  h6/19=P+100ۀ  مطابق رابط  یاز سطح مایع(  h)بر حسب عمق  (  P)فشار    سوال: 

Ton در این رابطه  ؟جرم دارد(h  و  بر حسب مترP  است برحسب کیلوپاسکال)                                               «تالیفی»  

1) 4                          2) 3                             3 ) 2                             4)  1 

 

 

 

 

 

خیال ا بی ( رoP)یعنی نمودار  أکافیست عرض از مبد ،کنیدرا محاسبه  h ای در عمقر نمودار فوق برای اینکه فشار پیمانهد: نکته

  .اعلام کنید oP شوید و تفاوت فشار را با
 

 »تالیفی«           (  N/kg10=g) ؟چند اتمسفر است 𝝆  از مایعی به چگالی h ای در عمقشار پیمانهف ،در نمودار زیر  سوال: 

1) 2 /3 

2) 2 /2 

3) 1 /2 

 مشخص باشند. 𝝆و   hباید  (4

 

 

 
 

P(atm) 

h(m) 

3 

 

1 

20 

P(atm) 

h(m) 

2/3 

 

1/1 

h 
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 فیزیک دهم   2فصل 

به فشار کل افزوده   atm1  ،متری که به عمق آب فرو رویم  10به ازای هر    ،باشد  g=10و    3kg/m0001اگر چگالی آب    :نکته

   .شودمی
 

نمودار   ،در آزمایشگاهی روی سطح زمین بررسی کنیم  ءدرون ظرفی قرار دارد را در نوعی خلااگر مایعی که    سوال: 

  :برای آن را رسم کنید (h) بر حسب عمق (P) فشار کل

 

 

 

 

 Bو  A تغییرات فشار کل بر حسب فاصله از سطح دو مایع متفاوت ۀتواند نحومی ،کدام یک از نمودارهای زیر  : سوال

  کیو جامع«»آی                                                        ؟                        به درستی نشان دهد ،را که در یک محیط قرار دارند

 

 

 
 

1)                                 2)                                    3)                                      4)   

 

 

 

استوانه  ،طابق شکلم  سوال:  نمودار  .آب و جیوه وجود دارد  ،ای شکلدرون ظرف   ، کدام 

 ؟                       دهدز سطح آزاد مایع را به درستی نشان میا تغییرات فشار کل بر حسب عمق 

   کیو جامع«»آی

 

 

 
 

1)                                   2)                                        3 )                                   4)   
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اگر نمودار تغییرات فشار بر حسب عمق دو    .دو مایع مخلوط نشدنی وجود دارد  ،در ظرفی مطابق شکل زیر   سوال: 

 «خارج   96سراسری ریاضی  »(  N/kg10=g)  ؟کدامند  SIدر    𝝆 2و    𝝆 1  ،باشد  𝛉tan   1۷=2  𝛉tan 1  مایع مطابق شکل زیر باشد و
  

1) 600  ،10200 

2) 750   ،12750 

3) 800   ،13500 

4) 800   ،13600 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 اصل پاسکال      
بدون هیچ تغییری   (یا تغییر فشار)این فشار    ،فشار وارد کنیم  ،بخشی از مایع ساکن و محصور در ظرفیاگر به  

   .شودهای ظرف منتقل میهای دیگر مایع و دیوارهعیناً به همه بخش
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

« حل خواهند اصل پاسکال« و »ترازفشاری نقاط هماصل هم: عمدۀ سوالاتی که در این فصل داریم، با دو اصل یعنی » تذکر

 شد.

M 

A 
 

B 

A 
 

B 
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اگر بر سطح   . در تعادل است  SIواحد    800بر روی سطح مایعی به چگالی    لوگرمیکی  2مطابق شکل پیستونی    سوال: 

ه ترتیب چند پاسکال ب  Bو    A  فشار در نقاط  ،قرار گیرد  2cm10با مساحت    kg10مکعبی به جرم     ۀاین پیستون یک وزن

  «تالیفی»                                                    (                     است 2m1مساحت پیستون   و N/kg10=g) ؟یابدافزایش می

 100ـ   100 (1

 100ـ   50 (2

 200ـ   100 (3

 50ـ   50 (4

 

ای شکل آن از بالا به  های مختلف استوانهاز آب پر شده و سطح مقطع قسمت  h  ظرف تا ارتفاع  ،در شکل زیر   سوال: 

شار در کف ظرف ف ،لیتر آب بر آب درون ظرف اضافه کنیم 2اگر  .است 2m08/0و  2m04/0 ،2m01/0 به ترتیب ،پایین

  «کنکور تجربی»                                                        (           𝝆  ،N/kg10=gآب=3g/cm1) ؟یابدچند پاسکال افزایش می

1) 200 

2) 300 

3) 400 

4) 500 

 

به ترتیب    Cو    Aبرابر شود. فشار در نقاط    B  ،2آوریم تا فشار در نقطۀ  در ظرف شکل زیر، پیستون را پایین می  سوال: 

 سبز«»خیلی                                                                                                                                      شوند؟چند برابر می 

 برابر  2تر از  کم  -برابر 2بیشتر از  (1

 برابر  2  -برابر 2 (2

 برابر  2بیشتر از   -برابر 2تر از کم (3

 برابر  2بیشتر از  -برابر 2بیشتر از  (4

 

 

  

 

 

kg2 

A 

 
B 
 

cm10 
 

cm10 
 

h 
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اگر این لیوان با سرعت   .ریخته شده است  3g/cm2=𝝆  با چگالی  مایعیای  رون لیوان استوانهد  ،در شکل زیر   سوال: 

 ؟ پاسکال استهکتوبرابر چند    (2)  و  (1)نقطه    اختلاف فشار بین دو  ثابت در حال سُر خوردن به سمت پایین باشد،

(Pa
۵10=oP   3۷ °  = 8/0وCos)                                                                                                                           »تالیفی« 

1) 16 

2) 32 

3) 160 

4) 320 

 

 

 

 

 فشار ناشی از گاز و فشار هوا        
 ..........گاز تلقی کرد و از    ..........................توان فشار را فقط به علت  گفتیم که درون مخازن کوچک گاز می

مثلاً اگر در یک   ؛چون چگالی خیلی کم است و ارتفاع مخازن گاز هم غالباً اندک است.  ستون گاز صرف نظر کرد

فشار این مخزن گازی طبق   ،در نظر گرفته شود  3g/mk3/1  متری هوا ذخیره شده باشد و چگالی هوا   3مخزن  

های گاز بسیار  است که در برابر فشار ناشی از برخورد مولکول  Pa39=3×1۰×3/1  تنها برابر  𝜌𝑔ℎۀ  رابط

   .اندک است

 

نقط  سوال:  در  گاز  فشار  زیر  پیستون  .است  A ،  Pa2۵00ۀ  در شکل  پیستون چند    ، باشد  2cm20  اگر مساحت  جرم 

  «خیلی سبز»                                 (  از اصطکاک بین پیستون و سیلندر چشم پوشی شودو  N/kg10=g) ؟کیلوگرم است

1) 5 

2) 5 /0 

3) 5 /2 

4) 25/0 

 

 فشار هوا        
صرف نظر کرد. زیرا ارتفاع ( h)توان در تعیین فشار هوا از ارتفاع می نبه علت ارتفاع بسیار زیاد اتمسفر اطراف زمین 

 کند. آنقدر زیاد است که کوچک بودن چگالی هوا را جبران می 

 

cm20 

37 
o 

 مایع
. 

. 

(1) 

(2) 
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پاسکال است. هرچه از    Pa510  تقریباً  (ها راه دارده به اقیانوس)کهمانطور که قبلاً گفتم فشار هوا در سطح دریای آزاد    نکته:

   .شودفشار هوا کمتر می ،برویم  سطح زمین به ارتفاعات بالاتر

 

  :از سطح دریا را محاسبه کنید hفشار هوا در ارتفاع  سوال: 

 

𝜌𝑔ℎ - oP  =P 
 

 

 

فشار هوا در ارتفاع   ،باشد  Pa۵10  و فشار هوا در این محل  3kg/m3 /1  اگر چگالی هوا در سطح دریای آزاد برابر   سوال: 

 »تالیفی«                                                             (        N/kg10=g) ؟کیلومتری از سطح زمین چند کیلوپاسکال است 2

 74تر یا کمتر از  بیش (4                 74کمتر از  (3                     74تر از بیش (2                      74 (1

 

 

 

 

 

 

گیرند و بنابراین هرچه از سطح زمین بالاتر  های هوا نزدیک سطح زمین قرار میبیشتر مولکول  ،زمین  ..................به علت    :نکته

   .ها استفاده کنیمپس بهتر است از میانگین چگالی هوا در فرمول .شودمی  ................گالی هوا چبرویم  

 

 
 

 

با افزایش ارتفاع از سطح زمین، تراکم گازها و در 

 یابد.کاهش مینتیجه چگالی هوا 
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  . اتمسفر زمین ادامه دارد ۀرا در نظر بگیرید که از سطح دریای آزاد تا بالاترین نقط 2m1یک ستون به مساحت  سوال: 

 (               N/kg10=g) ؟ن استجرم هوا در این ستون فرضی چند تُ ،فرض کنیم bar1 اگر فشار هوا را در سطح دریا

 »برگرفته از کتاب درسی«        10000  (4                            100 (3                              10 (2                           1 (1

 

 

 

 

 

 رای فشار گازها از واحدب  . است  atm1  که دقیقاً معادل  . است  Pa510 ×013/1  ،(OP  همان) فشار هوا در سطح دریای آزاد  :  نکته

bar بدین ترتیب .شودهم استفاده می : 

Pa510=bar1 →  bar013/1=atm1=Pa 510×013/1=Po 

 Pa۵10=bar1=atm1                                                                                            توان نوشت:با تقریب خوبی می 
 

  :در ارتباط با نمودار فوق به موارد زیر پاسخ دهید سوال: 

چند درصد از جرم جو کره زمین تا ارتفاع    الف(

   ؟کیلومتری است 3
 

از    ب( از جرم جو    9ارتفاع  تقریباً چند درصد 

  ؟کیلومتری به بعد است

 

کیلومتر اول و دوم    3آیا تغییرات فشار در    پ(

  ؟چرا ؟یکسان است

 

کیلومتر    3توان گفت چگالی هوا در  آیا می  ت(

   ؟اول تقریباً یکسان است

 

  ؟چیست ، علت اینکه نمودار فوق خطی نیست و انحنا دارد ث(

 

 ( N/kg10=gکیلومتری از سطح زمین چند کیلوگرم است؟ ) 9تا  3ارتفاعات هوای فرضی بین جرم ستون  ج(
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𝑃∆ۀ طبق رابط  ،یابداهش میکچون چگالی هوا با افزایش ارتفاع    : نکته = 𝜌𝑔∆ℎ،   با دور شدن از سطح زمین به ازای∆ℎ های

 پس بهتر است از این فرمول استفاده کنیم: .یعنی اختلاف فشار دو نقطه هم باید کمتر شود 𝑃∆  ،معین
 

h ∆ g av 𝝆 = P ∆ 
 

کدام گزینه درست    ،نشان دهیم  CP  و  AP،  BP  به ترتیب با  C  و  A،  B  اگر فشار هوا در نقاط  ،در شکل مقابل  سوال: 

 سبز« »خیلی                                                                                                                                                         ؟است

1) CP -BP  =BP -AP 

2) CP -BP  > BP -AP                      

3) CP -BP  < BP -AP 

4) CP -BP  < CP -AP                       

 

 

 

 

 نیروی مایع بر کف ظرف        
برای محاسبه نیروی وارد شده از مایع بر کف  ،هرگاه پس از اینکه فشار مایع در کف ظرف را محاسبه کردیم

بدون توجه به شکل  ) مساحت کف ظرف است    A  استفاده کنیم که در آن  A×P=Fظرف ناچاریم از فرمول  

   . است 𝜌𝑔ℎ  همان  P و (ظرف

 

 

 

 

 

از طرف مایع به کف ظرف  هکند که در واقع قرار این رابطه اثبات می وزن    ،برای محاسبه نیروی وارد شده 

فارغ از    ، یکسان دارند  hو    Aهایی که  توجه شود که در همه ظرف  .ستون آب فرضی بالای آن را محاسبه کنیم

   . این نیرو برابر است ،هر شکلی

 

   .دهیمرا در فرمول قرار می ای ار پیمانهفش ،توجه شود که برای محاسبه نیروی وارد شده از طرف مایع  :نکته
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و   h)در هر سه ارتفاع مایع برابر  :های زیر محاسبه کنیدر شکلدنیروی وارد شده از طرف مایع بر کف ظرف را  سوال: 

 (است Aسطح مقطع ظرف 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 توان گفت:پس می
 
 

 Fمایع بر کف ظرف=Wستون مایع
 

 
 

 مقایسه نیروی مایع بر کف ظرف و وزن مایع       
پس   .است  (h  و ارتفاع  A  با مساحت )همان وزن ستون مایع    ،فقط کافیه بدانیم که نیروی وارد بر کف ظرف

   .برای مقایسه با وزن مایع کار سختی نداریم

 

 

 

 

 

 
 

   .برابر است ( همان نیروی وارد بر کف)وزن مایع با وزن ستون مایع  (منشوری ) های همگن ر شکل: دنکته
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)در هر چهار  :مقایسه کنیدباهم ارد بر کف ظرف از طرف مایع را وزن مایع و نیروی و  ،در هر یک از حالات زیر  سوال: 

 است( Aو سطح مقطع ظرف  hشکل، ارتفاع مایع برابر 

 
 

 

 

 

 

 

 3F  و  1F،  2F  به ترتیب  (3)  و  (2)  ،(1)  هایاگر نیروی وارد بر کف ظرف  .آب وجود دارد  ،های شکل روبرور ظرفد  سوال: 

  «سبز خیلی»                                                                                                        ؟کدام رابطه درست است ،باشد

1) 3F > 2F  =1F 

2) 3F < 2F  =1F 

3) 3F = 2F  =1F 

4) 3F > 2F  >  1F 

 

 

 

 

 1A  <  2A  <  3A  اگر  .ریزیممساوی از یک مایع می  میزان  ،3A  و  1A،  2A  شکل به مساحتایظرف استوانهدر سه  سوال: 

 سبز«»خیلی      ؟کدام رابطه درست است ،باشد  3F و 1F، 2Fبه ترتیب ،هار کف ظرفبو نیروی وارد شده از طرف مایع 

1) 3F  >  2F > 1F                                       2)  3F < 2F <  1F                                                            

3) 3F = 2F  =1F                                        4) تواند درست باشد.بسته به چگالی مایع هر سه می 
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(، نیروی وارد  W( و نیروی وزن مایع )Fدر دو شکل زیر علت تفاوت در نیروی وارد شده از مایع بر کف ظرف ) سوال: 

 »تالیفی«                      ( است. در رابطه با این سه نیرو یک رابطه بنویسید:'Fهای ظرف )شده از طرف مایع بر دیواره
 

 
 

 

 

 

 

 

 گاه ز طرف ظرف بر تکیه انیروی وارد شده       
 . بگذاریم و وزن آن را محاسبه کنیم (ترازو)مثل اینه که بخواهیم یک ظرف حاوی مایع را روی باسکول   دقیقاً

  :داریم ،بنامیم F)وارد بر سطح(پس اگر نیروی وارد بر سطح را 

 

g'((ظرف)M  +(مایع)m = )(وارد بر سطح)F 

 

به مایع وارد )نه کل ظرف(  ف ظرف  ککند اما نیرویی که  ف ظرف به سطح زیر خودش وارد میکاین همان نیرویی است که    : نکته

   .برابر استوزن ستون مایع است و با  ظرف واکنش نیروی مایع بر کف  ،کندمی

 

 

و نیروی وارد بر کف ظرف  1P مطابق شکل مقداری مایع درون ظرف قرار دارد و فشار مایع در کف ظرف برابر با سوال: 

اگر فشار مایع در  .تر روی سطح افقی قرار بگیردکوچک  ۀکنیم تا با قاعدرف را برعکس میظ .است 1F  از طرف مایع

 سبز«»خیلی  ؟کدام گزینه صحیح است  ،باشند  2Fو    2P  کف ظرف و نیروی وارد بر کف ظرف از طرف مایع در این حالت

1) 2P > 1P    2وF  < 1F 

2) 2P > 1P  2  وF  > 1F 

3) 2P < 1P  2  وF  < 1F 

4) 2P < 1P  2  وF  > 1F 
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3الکل به چگالی    سوال: 
g/cm8/0    2ای بلند به مساحت قاعدۀ  لیتر را در یک ظرف استوانه  16و حجم

cm2۵   ریزیم. می  

Paو  N/kg10=gشود، چند نیوتون است؟ )نیرویی که به سطح داخلی کف ظرف وارد می
۵10=oP   )               »نردبام« 

1) 128                          2 ) 200                              3) 378                            4 ) 450 

 

 

 

استوانه  سوال:  بخش  دو  از  مقابل  شکل  به ظرف  متصل  شعاع ای  است.  شده  تشکیل  هم 

متر مکعب  چند سانتی  است.  cm8و    mm4های باریک و پهن ظرف به ترتیب برابر با  قسمت

ظرف   کف  بر  وارد  نیروی  بر  تا  کنیم  اضافه  موجود  روغن  بر  شود؟   N12روغن  اضافه 

(3
g/cm6/0= روغن𝝆، N/kg10=g         ).نردبام«                 و فضای خالی ظرف، کافی است« 

1) 2                            2) 3                            3)  5                              4)  6 

 

 

 

، بوده و ارتفاع هر دو  a2( مربعی به قطر  2و مقطع ظرف )  a2ای به قطر  ( دایره1در شکل روبرو، مقطع ظرف )  سوال: 

( بریزیم، نیروی وارد از طرف مایع بر کف ظرف چند برابر 1( را در ظرف خالی )2اگر تمام مایع ظرف )  است.  hظرف  

 سبز«»خیلی                                                                ( را پر کرده است(    2شود؟ )مایع تمام فضای درونی ظرف )می

1) 1 

2)   

3)   

4)  𝜋 2 

 

 

 

مقداری مایع به    برابر مساحت سطح آزاد مایع است.  20، مساحت کف ظرف  ودر شکل روبر   سوال: 

اضافه می بهظرف  بر کفکنیم  وارد  نیروی  افزایش  که  مایع    N16  برابر   ،ظرف  طوری  شود. وزن 

 سبز«»خیلی                                                                                                  اضافه شده چند نیوتون است؟

1) 25/1                        2)  8/0                           3) 16                                4) 20 

 
 

1 
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 فیزیک دهم   2فصل 

در شکل رسم شده اگر در بالای محفظه، خلأ باشد، متوسط نیروی وارد به سطوح جانبی ظرف توسط مایع با   سوال: 

 »جزوات کنکوری«                                                                         ( N/kg10=gبرابر چند نیوتون است؟ ) 3g/cm2چگالی 

1) 1080 

2) 2020 

3) 4020 

4) 8040 

 

 

 

 

 

اگر مساحت کف ظرف    3در ظرف دربستۀ شکل زیر،    سوال:  مربع   2cm40کیلوگرم آب در حالت تعادل قرار دارد. 

شود، چند نیوتون و در چه جهتی  های ظرف به آب در راستای قائم وارد می باشد، برآیند نیروهایی که از طرف دیواره

   کیو جامع«»آی (                                                                                                         𝝆  ،N/kg10=gآب=3g/cm1است؟ )

 ، پایین 10 (1

 ، بالا 10 (2

 ، پایین 20 (3

 ، بالا 20 (4

برایند نیروهای وارد بر مایع )نه از مایع به ظرف( برابر  طبق قانون اول نیوتون،  توان گفت اگر مایع ساکن باشد،  در واقع می  حل:

 صفر است. پس داریم: 

 

 )......................................(F  +( )......................................F  =)مایع(W 
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 فیزیک دهم   2فصل 

 

برابر    سوال:  آن  کوچک  که شعاع سطح  ناقص رسم شده  مخروط  ارتفاع  سانتی  10در  تا  مطابق شکل  است،   20متر 

های ظرف توسط ایم. بدون در نظر گرفتن فشار هوا، نیروی خالص وارد بر دیوارهکیلوگرم آب ریخته  8متر،  سانتی

 »جزوات کنکوری«                                                (𝝅= 3و  𝝆آب=3g/cm1مایع در حال تعادل برابر چند نیوتون است؟ )

1) 10 

2) 20 

3) 60 

4) 80 

 

 

 

 فشار بر حسب ارتفاع جیوه       
 ،کاربرد دارد  (مثل فشار خون)یکی از واحدهای بیان فشار که اتفاقاً خیلی هم در بحث فشار مایعات و گازها  

 ،متر جیوه استسانتی  12گوییم فشار خون  در واقع وقتی می  . متر جیوه استمتر یا میلیشار بر حسب سانتیف

  :پس داریم .کندمتر جیوه ایجاد میسانتی 12یعنی فشاری معادل 
 

(cmHg)H=(cmHg)P 

 

 متر جیوه به پاسکال و بالعکس  تبدیل سانتی       

؛ متر جیوه را محاسبه کنیمسانتی  12کافی است فشار    ،مثلاً اگر بخواهیم ببینیم فشار خون چند پاسکال است 

   شود:که می

 

 

  :داریم ،باشد 2m/s1۰=gو   3kg/m136۰۰ پس اگر چگالی جیوه برابر با 

 

Pa                            cmHg   
 

 (torr) تور 1متر جیوه را به افتخار آقای توریچلی است. هر میلی( mmHg)متر جیوه یکی دیگر از واحدهای فشار میلی : نکته

 . نامندمی

   :این اعداد را حفظ باشیم بهتر است ،بگیریم 3g/cm6 /13 =𝜌جیوه را  اگر چگالی :نکته

 

cm20 
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 فیزیک دهم   2فصل 

جواب خود را با فشار هوا   ؟متر جیوه معادل چند پاسکال استسانتی  ۷6  ،باشد  3kg/m13600  اگر چگالی جیوه  سوال: 

 (2m/s8/9=g) :مقایسه کنید

 

 

 

 

   ؟معادل چند پاسکال است cmHg19با تناسب پاسخ دهید که  سوال: 

 

 

 

ین اختلاف ارتفاع فاحش به دلیل  ا  .کندمتر آب یجاد می  34/10فشاری معادل    تقریباًمتر جیوه  سانتی  76بدانید که هر    : نکته

   .هاستچگالیاختلاف زیاد 

 

 barچند   ،متری این مخزنسانتی   124فشار در عمق    ،باشد cmHg۷6اگر فشار هوا بر روی یک مخزن جیوه    سوال: 

   «تالیفی»                                                                                                         (𝝆جیوه=3g/cm6/13و  N/kg10=g) ؟است

1) 272                          2 ) 2 /27                              3) 72/2                             4)  272/0 

 

 

 

استوانه  سوال:  مخزن  به جرم آ  ،ایدر یک  جیوه  و  استب  برابر ریخته شده  مایع    .های  دو لایه  ارتفاع   ۷3مجموع 

  cmHg۷6=oP  ،N/kg10=g)  ؟است  torr  چند  ،شودفشاری که از این دو مایع بر کف مخزن ایجاد می   .متر استسانتی

 «کنکور قدیمی»                                                  (                                                                        𝝆جیوه=3g/cm6/13و 

1) 50                           2)  100                             3 )  150                             4)  200 

 

 

 

 متر جیوه است؟ چند سانتی   Pنمودار فشار کل بر حسب ارتفاع از کف یک ظرف جیوه به شکل روبرو است.  سوال: 

 »نردبام«                                                                                                        106  (1

2) 116 

3) 126 

4) 136 
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 فیزیک دهم   2فصل 

 آزمایش توریچلی        
پر    .................بست را از  بن ای بلندِیک لوله شیشه  ،گیری فشار هوا رای اندازهبوانجلیستا توریچلی یآقای ا

این ارتفاع    .آیدجیوه در لوله تا ارتفاع معینی پایین می  .برگرداند  ...............کرد و درون یک ظرف پر از  

  . نامندتوریچلی می............... است و فضای خالی بالای لوله را  ....................ر حسب ببیانگر فشار هوا  

 
 

 
 

طولی از لوله که    وطول لوله  ،جنس لوله  و صیقلی ،زیبایی ،شکل  ،قطر :آزمایش توریچلی به این موارد بستگی ندارد  :نکته

   .گیرددرون مایع قرار می

 

  :به موارد زیر پاسخ دهید  ،آزمایش توریچلی را انجام دهیم  ، است  bar013/1  ای که فشار هوا برابر گر در منطقها  سوال: 

   ؟متر باشد چطور 1اگر طول لوله  ؟رودجیوه چند سانتی متر در آن بالا می  ،متر باشد 2اگر طول لوله  الف(

 

 ،متر از آن را درون ظرف جیوه قرار دهیمسانتی  ۵0و بار دیگر    20ک بار  ی   که  متری داشته باشیم  2اگر یک لوله    ب(

  ؟رودمتر در آن بالا می در هر بار جیوه چند سانتی

 

لوله  پ( که  اگر  را    1ای  است  بیرون  جیوه  از سطح  آن  از  لوله    ۵3متر  انتهای  بر  وارد  فشار  بچرخانیم،  ند چدرجه 

  ؟است همتر جیوسانتی

 

 

 

متر بالاتر سطح جیوه درون این لوله چند سانتی  ،باشد  cmHg4عادل  ماگر فشار گاز محبوس شده در انتهای لوله    ت(

  ؟گیرددرون ظرف قرار می ۀطح جیوساز 
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 فیزیک دهم   2فصل 

   ؟چرا آقای توریچلی در آزمایش خود به جای جیوه از آب استفاده نکرد ث(

 

 

  . شودگفته می بارومتر ا ی جوسنج ،ایجیوه  شارسنجف ،گیری کردا آن فشار هوا را اندازهببه دستگاهی که آقای توریچلی  :نکته

 

    ؟کدام نتیجه زیر همواره درست است .گیری فشار هوای محیط استای برای اندازهوسیلهل روبرو شک سوال: 

   .است cmHg72فشار هوای محیط  (1

 .است cmHg  45فشار هوای محیط حداقل  (2

 .است cmHg  72فشار هوای محیط حداکثر  (3

   .است cmHg  72فشار هوای محیط حداقل  (4

 

 

 

به    ، کنیمز انتهای باز به درون ظرف آب وارد میا بست را  یک لوله قطور و یک لوله قطور بن  ،یک لوله مویین  سوال: 

 «تالیفی»                                                                                                   ؟کندها چگونه حرکت میترتیب آب درون این لوله

 رودبالا نمی - رودبالا می -رودبالا می (2                             رودبالا می -رودبالا نمی -رودبالا می (1

 رود  بالا نمی -رودبالا نمی -رودبالا می (4                            رودبالا می - رودبالا نمی -رودبالا نمی (3

 

 

 

مقابل  سوال:  شکل  مایع  ،در  چگالی  است   ،باشد   3g/cm2  اگر  کیلوپاسکال  چند  لوله  درون  محبوس  گاز   ؟فشار 

(N/kg10=g  وPa
۵10=oP          )                                                   « 99کنکور ریاضی» 

1) 85 

2) 95 

3) 105 

4) 125 
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متر از سانتی  10متر جیوه است. اگر سانتی 30در شکل زیر، بیشینه فشار قابل تحمل در انتهای لوله بسته برابر  سوال: 

متر به ارتفاع اضافه کنیم، انتهای  سانتی  10ماند. همچنین اگر  کم کنیم، لوله همچنان پر از جیوه باقی می   hارتفاع  

                          کیو جامع«»آی متر جیوه، در کدام محدوده است؟ ط بر حسب سانتیماند. فشار هوای محیلوله همچنان سالم باقی می 

1) 75   >oP  >65                                                           

2) 65  >oP   >55 

3) 70  >oP   >50 

4) 70  >oP   >60 

 

 

 

 

 

 شکلUهای لوله       
دقت کنید   .کنیماستفاده می  «ترازهم فشاری نقاط هم » نها از اصل  تت مربوط به این مبحث  سوالابرای حل  

 فشارند!تراز باشند، همباشند و هم   یا بر سطح آن  که طبق این اصل در مایعات ساکن، نقاطی که درون یک مایع

 

  :را با هم مقایسه کنید مشخص شده هایفشار در نقطه ،زیر  ر شکلد سوال: 

 

 

 

 
 

 تر است.باشد، چگال  ....................شکل هر مایعی که سطح آزاد آن )بالاترین نقطۀ آن( از سایرین در ارتفاع Uهای : در لولهنکته

  :را با هم مقایسه کنید B و  A یر فشار در دو نقطهدر شکل ز سوال: 

 

 

 

 

 
 

   .فشار بیشتری دارد ،بالای سر خودش ببیند ...................ای که مایع ر نقطهه  ،در دو نقطه هم سطح در دو مایع مختلف :نتیجه
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 𝐏∆  1 .است B و 'B مربوط به اختلاف فشار بین 𝐏∆ 2 و ، A و 'Aمربوط به اختلاف فشار بین  𝐏∆  1 در شکل زیر سوال: 

  ؟اندنسبت به هم چگونه 𝐏∆  2و 

 

 

 

 

 

 

 

   .یابدمی  .......................... P∆،  تراز در یک مایع دورتر شویمهرچه از دو نقطه هم ،شکلUهای لولهتوان گفت در می :نتیجه

 

ها را با  آن   ،را نشان دهد  'B  و  'A  اختلاف فشار بین  𝐏∆ 4و    B  و  A  اختلاف فشار بین  𝐏∆  3  اگر   ،قبل  سوالدر    سوال: 

  :هم مقایسه کنید

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ها را فشار در آن  ،هم سطح باشند B و  A اگر نقاط .اندشکل زیر سه مایع مخلوط نشدنی ریخته شدهUدر لوله  سوال: 

  :با هم مقایسه کنید
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 فیزیک دهم   2فصل 

چند    𝜌 2  ،باشد  3g/cm3=1 𝜌  اگر   .شکل مطابق شکل دو مایع مخلوط نشدنی ریخته شده استUدر یک لوله    سوال: 

متر اختلاف سطح مایع در دو طرف لوله چند سانتی ،پس از تعادل ،است و اگر دو مایع مخلوط شدنی بودند SI واحد

Pa و N/kg10=g) ؟شدمی
۵10=oP )                                                                                                                «تالیفی» 

 8ـ   2000 (1

 ـ صفر  2300 (2

 ـ صفر  2000 (3

 8ـ   2300 (4

 

 

 

 

از تعادل  .ایمای شکل ریختهمطابق شکل سه مایع مخلوط نشدنی را درون لوله  سوال:  متر برابر چند سانتی  h  پس 

Pa و 3g/cm1=1 𝝆  ،3g/cm2=2 𝝆  ،3g/cm3=3  𝝆  ،N/kg10=g) ؟خواهد شد
۵10=oP    )                                 «تالیفی»   

1) 10 

2) 20 

3) 30 

4) 40 

 

 

 

  (برابر چگالی آب است 6/13چگالی جیوه ) ؟متر استند سانتیچدر شکل روبرو اختلاف ارتفاع آب و جیوه  سوال: 

 « کنکور ریاضی»                                                                              27/ 5 (1

2) 29 

3) 30 

4) 5 /31 
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 فیزیک دهم   2فصل 

چند پاسکال است؟   BP-APباشند،   SIواحد    800و    1000با توجه به شکل زیر، اگر چگالی آب و نفت به ترتیب    سوال: 

 »تالیفی«(                                                                                                                    N/kg10=gو  atm1)فشار هوا 

1) 160 + 

2 )160 - 

3) 80 + 

4) 80 - 

توان از شکل، در صورتی که اختلاف فشار بین دو نقطۀ هم سطح موجود در دو مایع مختلف را بخواهیم، میUهای  : در لولهحل

  فرمول زیر استفاده کرد:

h ∆ ×g×   ∆𝝆  =(کمتر)P-(بیشتر )P 
 

 

 

 

 

 

اختلاف   .شکل با آب در تعادل استUای  درون لوله  ،شودنمی ه با آب مخلوط  ک   3kg/m900مایعی به چگالی    سوال: 

 2m/s2/3  رو به بالای  اگر این سامانه درون آسانسوری که با شتاب  .است  cm2۷ارتفاع آب در دو شاخه لوله برابر  

 𝝆آب=3g/cm1)  ؟گیردمتر بالاتر از سطح آزاد آب قرار مید سانتیچنسطح آزاد مایع    ،کند قرار داشته باشدحرکت می

 ،N/kg8/9=g )                                                                                                                                              «تالیفی »  

1) 6                          2) 3                             3 ) 4                             4)  2 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

    60 صفحۀ      

 

@
ta

jro
b

i1
0

ja
sh

a
n

i
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir 
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مایع سوم با چگالی    و 3g/cm8/0=1 𝝆  ،3g/cm4/2=2 𝝆 هایه مایع مخلوط نشدنی به چگالی س ،در شکل مقابل سوال: 

3 𝝆 2اگر سطح مقطع لوله  .به حال تعادل قرار دارندcm2 1400تجربی خارج »      ؟جرم مایع سوم چند گرم است ،باشد »  

1) 56 

2) 48 

3) 42 

4) 35 

 

 

 

 

اختلاف ارتفاع جیوه   .سطح مقطع ظرف در همه جا یکسان و آب و جیوه در حال تعادل هستند  ،در شکل روبرو  سوال: 

  «خیلی سبز »                             (             برابر چگالی آب است 6/13چگالی جیوه ) ؟متر استدر دو طرف چند سانتی

1) 5 /2 

2) 5 

3) 4 

4) 8 

 

 

 

 

الکل بریزیم تا ارتفاع جیوه در دوطرف لوله   Bۀ  شاخ  در  ،متر ا چه ارتفاعی بر حسب سانتیت  ،در شکل مقابل  سوال: 

 « خیلی سبز »                                                                                                  (𝝆جیوه =𝝆 6/13آب = 𝝆 1۷الکل ) ؟برابر شود

1) 51 

2) 3 

3) 6/13 

4) 48 
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متر الکل بریزیم تا ارتفاع مایعات تا چه ارتفاعی بر حسب سانتی  ،در شاخه سمت چپ لوله در حال تعادل زیر   سوال: 

  «تالیفی»        (𝝆الکل=3g/cm8/0و  𝝆جیوه=𝝆  ،3g/cm6/13آب =3g/cm1) ؟مخلوط نشدنی در دو طرف لوله برابر شود

1) 60 

2) 25/47 

3) 5 /42 

 ندارد.چنین حالتی امکان  (4

 

 

 

 

متر به قریباً چند سانتیت  .دو سطح جیوه در یک تراز قرار دارد و سیستم به حال تعادل است  ،در شکل روبرو  سوال: 

 «کنکور تجربی»                                         ؟ارتفاع ستون آب اضافه کنیم تا سطح آزاد آب و روغن در یک تراز قرار گیرند

(3g/cm1=آب𝝆 3 وg/cm6/13=جیوه𝝆)          

1) 5 /4 

2) 9 /4 

3) 4 /5 

4) 4 /9 

 

 

 

اگر در قسمت    .گذاری شده استروی لوله نشانه  Mۀ  شکل آب ریخته شده و نقطUدر لوله    ،در شکل روبرو   سوال: 

 ؟رودبالاتر می  Mۀ  متر از نقطلوله مقابل سطح آب چند سانتی  ،نفت بریزیم  cm۵به ارتفاع    ،روی آب  ،راست لوله

 « کنکور ریاضی» (متر مکعب است و قطر لوله در دو سمت برابر استرم بر سانتی گ  8/0و   1چگالی آب و نفت به ترتیب  )

1) 1 

2) 2 

3) 5 /2 

4) 4 
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اند و مطابق شکل ای بسیار باریک با حجم ناچیز به هم مرتبط شدهلوله  ۀه وسیلبای مشابه  دو ظرف استوانه  سوال: 

سطح جیوه در لوله  ،ین دو ظرف را باز کنیمباگر شیر ارتباطی    .روبرو در یک استوانه آب و در دیگری جیوه قرار دارد

 «98جربی خارج »ت                                                   (𝝆جیوه =3g/cm۵/13 و  𝝆آب=3g/cm1) ؟آیدمی متر پایینچند سانتی 

1) 2 

2) 5 

3) 5 /12 

4) 25 

 

 

 

 

 

 

 

برابر   3ها  قطر قاعده یکی از استوانه  و  ای مرتبط به هم تا سطح مشخص شده آب وجود دارددر دو لوله استوانه  سوال: 

است دیگر  استوانه  قاعده  ارتفاع    .قطر  تا  چپ  لوله سمت  از  کنیم  cm۵اگر  اضافه  چند آ  ،نفت  باریک  لوله  در  ب 

  «98کنکور تجربی »            (𝝆نفت=3g/cm8/0و  𝝆  ،N/kg10=gآب=3g/cm1) ؟رودمتر نسبت به حالت اول بالا می سانتی

1) 2 /1 

2) 6/3 

3) 4 

4) 5 

 

 

 

 

 

 

 

   .یعنی مساحت در تمام طول لوله ثابت است ،حرفی از مساحت مطرح نیست  شکلUهای لولهوقتی در   :نکته
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 «94کنکور ریاضی »                              ؟و فشار هوا چند کیلوپاسکال است Aۀ اختلاف فشار نقط ،در شکل روبرو سوال: 

(3g/cm1=آب𝝆 ، 3g/cm6/13=جیوه𝝆  وN/kg10=g )                                                     

1) 6/13 

2) 136 

3) 130 

4) 60 

 

 

 

 

 

در شکل مقابل، آب و روغن در حال تعادل قرار دارند. اگر به شاخه سمت چپ روغن اضافه کنیم، اختلاف سطح   سوال: 

    کیو جامع«»آی ها به حد کافی بلند هستند(                       کند؟ )شاخهآزاد روغن و آب در دو شاخه چگونه تغییر می 

 یابد.افزایش می (1

 یابد.کاهش می (2

 ماند.ثابت می (3

 بستگی به مقدار روغن اضافه شده دارد.  (4

 

 

 

 

 کند؟                        در سوال قبل، اگر به شاخه سمت راست آب اضافه کنیم، اختلاف سطح آزاد روغن و آب چگونه تغییر می  سوال: 

    کیو جامع«»آی                                                                                                                                     یابد.افزایش می (1

 یابد.کاهش می (2

 ماند.ثابت می (3

 بستگی به مقدار روغن اضافه شده دارد.  (4
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اضافه کنند   تر سبک ریزند، اگر به مایع  می  تر اضافهمایع    با مایعات در حال تعادل،  : در سوالاتی که به یک ظرفنکته طلایی

خواهد ماند. چون مایع سبکه   همان قبلیبریزند باز هم اختلاف سطح آزاد  تر سنگینه مایع که باید بریم حساب کنیم؛ اما اگر ب

متر سانتی  5متر ارتفاع آب را افزایش دهیم در هر دو سمت  سانتی   10تغییر نکرده است! مثلاً اگر در ظرف حاوی آب و روغن،  

این نکته در صورتی درست است  قبل خواهد ماند ) ستون آب حرکت کرده و در نهایت سطح آزاد آب و روغن در همان فاصله

 (. که اولاً سطح مقطع لوله در تمام طول آن یکسان باشد و ثانیاً درون لوله تنها یک مایع داشته باشیم

 

باشد. چند متر مربع میسانتی  20شکل مقابل، آب در حال تعادل است و سطح مقطع دو لوله برابر  Uدر لولۀ    سوال: 

نقطۀ  میلی فشار  تا  کنیم  اضافه  لوله  کدام  به  را  روغن  نقطۀ    B  ،100لیتر  فشار  از  بیشتر  شود؟   Aپاسکال 

(3g/cm8/0= روغن𝝆  ،3g/cm1=آب𝝆  وN/kg10=g                                 )                                                 کیو جامع«»آی  

 میلی لیتر به شاخه چپ  500 (1

 میلی لیتر به شاخه راست   500 (2

 میلی لیتر به شاخه چپ   550 (3

 میلی لیتر به شاخه راست   550 (4

 

 

 

 

 

در لوله مقابل، آب و روغن در حال تعادل هستند و یک ورقه بسیار نازک بین دو مایع قرار گرفته است. برای   سوال: 

متر شود، کدام راه حل مناسب است؟ )سطح مقطع لوله در تمام طول سانتی  ۵آنکه اختلاف سطح آزاد دو مایع برابر 

    کیو جامع«»آی            است(                                                                                                                           2cm1آن 

 متر مکعب روغن به شاخه راست سانتی 8اضافه کردن   (1

 متر مکعب روغن به شاخه راست سانتی  12اضافه کردن   (2

 متر مکعب آب به شاخه چپ سانتی 8اضافه کردن   (3

 متر مکعب آب به شاخه چپ سانتی  12اضافه کردن   (4
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نفت به آرامی اضافه کنیم، سطح آزاد نفت در شاخۀ چپ چند  cm۵در شکل مقابل، اگر به شاخۀ سمت راست  سوال: 

3)  رود؟متر بالا میسانتی
g/cm1=آب𝝆    3و

g/cm8/0=نفت𝝆    )                                                                                 »نردبام« 

1) 2 

2) 5 /2 

3) 4 

4) 5 

 

 

را از ارتفاع نفت به آرامی خارج  cm۵اند.اگر در شاخۀ چپ، در شکل مقابل، دو مایع آب و نفت در حال تعادل سوال: 

3ایستد؟)تر از وضعیت اولیه میمتر پایینشاخۀ چپ چند سانتیکنیم، در پایان، سطح آزاد نفت در  
g/cm1= آب𝝆   ،

3
g/cm8/0= نفت𝝆 نردبام«                                                    (                                 جا یکسان است.و قطر لوله در همه« 

1) 2 

2) 3 

3) 4 

4) 6 

 

 

متر سانتی   6  4،  2( به ترتیب برابر  3( و )2(، )1های )در لوله شکل مقابل، آب در حال تعادل و سطح مقطع شاخه  سوال: 

رود؟ متر بالا می ( چند سانتی 3( اضافه کنیم، سطح آب در لولۀ )1متر مکعب روغن به شاخۀ )سانتی  60مربع است. اگر  

(3g/cm8/0= روغن𝝆  ،3g/cm1= آب𝝆 ها به انو لوله                                                )کیو جامع«»آی دازه کافی بلند هستند   

1) 1 

2) 2 

3) 4 

4) 12 
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 بالابر هیدرولیکی        
تر کردن جابجایی وسایل سنگین با قطر مقطع متفاوت برای ساده  شکلUهای  لولهست برگرفته از  ا   ایوسیله

  A) اگر بر پیستون کوچک   .گیردبدین ترتیب که بر روی مایع در دو طرف آن دو پیستون قرار می  .مثل خودرو

نیروی بزرگتری را ایجاد    (،بیشتر  A)این نیرو در سمت پیستون بزرگتر    ،را وارد کنیم  ینیروی کوچک  ،(کمتر

استوار    « اصل پاسکال»عملکرد این وسیله دقیقاً بر مبنای   . توان با آن وسایل سنگین را بالا بردکند که میمی

   .است
 

البته حتماً باید توجه کنید که جابجایی   .تراز توجه کرده و مسئله را حل کنیمت آن کافیست به نقاط همسوالابرای حل    : نکته

 . تر، بیشتر استدر سمت پیستون کوچک

 
 

 
 

 

 

 

 

 

پیستون بزرگ  سوال:  بالابر هیدرولیکی سطح مقطع  اگر وزن   .برابر سطح مقطع پیستون کوچک است  10  ،در یک 

حداقل   ،توسط این بالابر   kg100برای بالا بردن جسمی به جرم    ،باشد  N10و وزن پیستون کوچک    N۵0پیستون بزرگ  

 « سبزخیلی»               (اندها بدون اصطکاکیستونو پ N/kg10=g) ؟چند نیوتن باید بر پیستون کوچک نیرو وارد کرد

1) 10                      2)  95                      3) 100                       4)  105 
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و جرم پیستون   m  روی آن   ۀ جرم پیستون کوچک و وزن  .یک بالابر هیدرولیکی مطابق شکل در تعادل استسوال:  

  ۀاگر جرم پیستون کوچک و وزن  .برابر قطر پیستون کوچک است  3و قطر پیستون بزرگ    M  روی آن   ۀبزرگ و وزن

برابر   m  چند  M  .شودبالاتر از پیستون کوچک متوقف می   cm2پیستون بزرگ    ،درصد کاهش دهیم  ۵0روی آن را  

 «پیشرفتهتالیفی »                     (است و از اصطکاک صرف نظر شود 3g/cm2مایع موجود در بالابر دارای چگالی ) ؟است

1)   

2)   

3)   

4)   

 

 

 

 

 

 

کیلوگرم و    mجرم پیستون کوچک    .مطابق شکل یک بالابر هیدرولیکی بدون اصطکاکی در حال تعادل است  سوال: 

  .مربع استمترِ  1و    4های بزرگ و کوچک به ترتیب  سطح مقطع پیستون  و  کیلوگرم(  m    +300)جرم پیستون بزرگ  

  ،   N/kg10=g)  ؟رودمتر پایین میاین پیستون چند میلی   ،کیلوگرمی بر روی پیستون بزرگ قرار دهیم  mۀ  اگر وزن

 « تالیفی پیشرفته»                           ( ها را بدون اصطکاک فرض کنیدو پیستون است 3g/cm2چگالی مایع درون بالابر 

1) 5 /2 

2) 5 /12 

3) 25 

4) 125 
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  (مانومتر ) شکلUفشارسنج       
توجه شود که هرچه    . استفاده کرد  شکل Uهای  لولهتوان از  گیری فشار گاز درون یک مخزن میرای اندازهب

توان  می ،های آن بیشتر باشدمایع استفاده شده در این فشارسنج چگالی بیشتری داشته باشد و ارتفاع لوله

   . گیری فشار گاز در مخازن پرفشارتری استفاده کرداز آن برای اندازه

 

   :دو حالت مهم

   :اگر فشار مخزن گاز از فشار هوا بیشتر باشد (الف

 

 

 

 

   .مثبت خواهد شد gPای یا ر این صورت فشار پیمانهد

 

  :فشار هوا از فشار مخزن گاز بیشتر باشد (ب

 

 

 

 

   .منفی خواهد شد gP ای یار این صورت فشار پیمانهد
 

                                                                   0<gP ←  است ...................از فشار هوا  مخزن یعنی فشار . 

        g.h .𝜌 ± = oP - P   =gP  ←  پس در کل اگر 

                                                                   0>gP ←  است ...................از فشار هوا  مخزن یعنی فشار . 

 

دهند که فشار یعنی نشان می .دهندای را نشان میفشار پیمانه ،ها از جمله فشارسنج بوردون وجه شود که اکثر فشارسنجت : نکته

   .ا بیشتر یا کمتر استمخزن مربوطه چقدر از فشار هو

 

  :اعلام کند bar1/2 فشار گاز درون لاستیک یک خودرو را  ،اگر یک فشارسنج سوال: 

  ؟با فشار هوا تفاوت دارد barند فشار گاز درون لاستیک خودرو چ (الف

 

   ؟فشار مطلق هوای درون لاستیک چند است (ب
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 :باشد cmHg۷6اگر فشار هوای محیط  سوال: 

شار کل است یا ف  ،این فشار  ؟متر جیوه استفشار خون درون سرخرگ آئورت چند سانتیو حداکثر  حداقل    الف(

  ؟ای پیمانه

 

  ؟متر جیوه استفشار مطلق خون در این رگ حداقل و حداکثر چند سانتی (ب
 

 

 

 فشارسنج بوردون       
فشارسنجا سایر  همانند  فشارسنج  اختلاف    ،هاین 

 (.............ان فشار  )هم فشار مخزن گاز با فشار هوا  

   .اندها از این نوعثر فشارسنجاک  .دهدرا نشان می

 

کار: لوله  طرز  یک  از  شکل  به    ،مطابق  فشارسنج 

شده متصل  گاز  مخزن  به  محکم  به    و   صورت  گاز 

یک لوله درون این    .شوددرون فشارسنج وارد می

می دیده  گاز  فشارسنج  فشار  افزایش  با  که  شود 

را نشان    یترعقربه بچرخد و عدد بزرگتا  شود  باعث می  خمیده شده و  کند وعی به باز شدن میس  (شاره)

  .دهد

 

 

چند برابر فشار گاز درون   A  فشار گاز درون مخزن  ،متر جیوه باشدسانتی  ۷۵اگر فشار هوا در محل آزمایش    سوال: 

 «98کنکور ریاضی »                                                                                                                                 ؟است B مخزن

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 
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وزنه چند کیلوگرمی را به آرامی روی پیستون قرار دهیم   .وزن و اصطکاک پیستون ناچیز است  ،در شکل روبرو  سوال: 

مساحت قاعده پیستون ،    N/kg10=g)  ؟برسد  cm۵/۷  به  ،اختلاف ارتفاع بین دو سطح جیوه در لوله  ،تا در حالت تعادل
2cm۵0  3وg/cm6/13=جیوه𝝆 کنکور ریاضی»                                        ( است »  

1) 2 /2 

2) 3 /4 

3) 1 /5 

4) 4 /6 

 

 

 

فشارسنج بوردون فشار گاز درون مخزن را چند تور   ،باشد  cmHg۷۵اگر فشار هوای محیط    ،در شکل روبرو  سوال: 

(torrن ) دهدشان می( 3؟g/cm6/13=جیوه𝝆)                                                                                            «سبزخیلی » 

1) 87 

2) 120 

3) 870 

4) 220 

 

 

 

3) ؟متر استچند سانتی   hقدار م  ، در شکل روبرو سوال: 
g/cm1=آب𝝆  ،N/kg10=g  )                        پیشرفته »کتاب درسی » 

1) 150 

2) 250 

3) 100 

4) 60 
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 فیزیک دهم   2فصل 

 

 

 نیروی شناوری        
های اطلاعات مستقیمی نیاورده است اما برای حل تست  «ساصل ارشمیدِ هرچند که کتاب درسی در رابطه با »

 است آن را بدانید.  بهتراین مبحث  

همواره    ،شودمیر جسم درون آن وارد  ب که از طرف شاره  (  bF)میگه که نیروی شناوری    اصل ارشمیدسِ:

همان    ی ازابعادیعنی در واقع وزن شاره با  )  شودمیجا  ههمان شاره بوده که توسط آن جسم جاب  وزنبرابر با  

   (!! جسم که درون شاره است

 

  :ساثبات اصل ارشمیدِ

 
 

 

 

 

 W  = bF(جا شده توسط جسمجابه )

 

طبق فرمول مشخص است که نیروی شناوری به چگالی و جرم جسم درون آن و    :نکته

   درون شاره و ابعاد جسمِ  ..................... و فقط به چگالی    .....................ای آن وابسته  مق لحظهع

 . پس: وابسته است

درون شاره نیروی شناوری    ،تخته سنگ و چوب اگر ابعاد یکسان داشته باشند  ، آب  ۀکیس   -1

  .است ...............................ها وارد بر آن 
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 فیزیک دهم   2فصل 

 
 

   .و حجم آن یکسان است ℎ∆  چون  ؛شودمیرا متحمل  .................... bF، های یک شارهر تمام عمقدسم با ابعاد معین یک ج -2

 
   :برای مقایسه چگالی شاره و جسم داریم :نکته

 

 

 

 

اگر جرم این قطعه   .کنیممی  رها  3kg/m1000  را بر سطح آب به چگالی   3m1  قطعه سنگ مکعبی با حجم  : یک سوال

عمق آب زیاد  و N/kg10=g) ؟خواهد داشت ایثانیه از رها شدن قطعه سنگ چه تندی 20پس از  ،ن باشدتُ 10سنگ 

 (  فرض شود

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : در مورد شناوری تکمیلی نکات

 .نیروی شناوری در تمام اعماق شاره بر یک جسم یکسان است و به چگالی جسم و عمق شاره وابسته نیست -1

   .یکسان است (g با فرض ثابت بودن )وزن جسم در سراسر عمق مایع   -2
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 انواع حالات جسم در شاره       
 اگر: ،رها کنیمسپس را درون شاره فرو ببریم و  میاگر جس

 

نشین سم به درون شاره فرو رفته و در ته آن تهج  :  (Fb<W)  نشین شدن فرورفتن یا ته   حالت   -1

   :شودمی

 

 

 

ماند  مان جا باقی میه  ،جسم را در هر مکانی که رها کنیم  ( :Fb=W) ور یا معلق شدن  غوطه   حالت  -2

چون برآیند نیروهای وارد بر آن صفر است   (.نه اینکه حتماً به وسط عمق شاره رسیده و سپس متوقف شود)

   :ماندس بدون حرکت میپ

 

 

 

 

آب    و  کندجسم به سمت بالا حرکت می  ( :Fb>W) بالارفتن و شناور شدن    حالت  -4و3 در سطح 

   :شودشناور می

 

 

 

 

در نهایت باید نیروی وزن با نیروی شناوری برابر شود تا جسم در سطح آب شناور بماند و  در حالت شناوری  دقت کنید  :  نکته

. به همین دلیل  یابد تا به اندازه نیروی وزن برسد ................کند باید نیروی شناوری وزن جسم تغییر نمیون نیروی چ  .بالاتر نرود

 . یابد ..................درون آب کم شده و نیروی شناوری آن اندازد تا ابعاد را از سطح خود بیرون می شاره قسمتی از جسم

 

 : شودمیرتفاع جسم از مایع خارج  ادرصد بیشتری از  ،دقت کنید که هرچه چگالی جسم کمتر باشد :نکته
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 3g/cm8/0  اگر چگالی چوب  .اندازیممی را درون آب    cm20ه صورت مکعبی با ضلع  بیک قطعه چوب توپر    :سوال

 (     𝝆  ،N/kg10=gآب=3g/cm1) ؟شودمیمتر بالاتر از سطح آب متوقف چند سانتیسطح چوب س از تعادل پ ،باشد

 برگرفته از هالیدی« -»تالیفی                                                                                                                                    

 

 

 

 
 

 

 

 Wو   bFمقایسۀ  انواع حالات 
مقایسۀ چگالی جسم و  

 چگالی شاره 

حرکت جسم شتابدار  

 سمتی؟ است؟ به چه 

فرورفتن یا  

 .......................... 

 

 

 

  

ور شدن یا  غوطه 

 ........... ماندن 

 

 

 

  

 بالارفتن 
 

 

 

  

 ..................... شدن 
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بلکه تنها چگالی و ابعاد آن مهم    ؛جرم جسم اهمیت ندارد  ،نشینیتهو  وری  غوطه  ،های مختلف شناوریدر بررسی حالت  :نکته

 .است

 

 

 
 

 

 
 

 

اگر این جسم را به عمق   .ساکن و در تعادل است  𝝆  یک شاره با چگالی  m1  در عمقکیلوگرم    10به جرم    میجس  :سوال

  « تالیفی»                                                                                                  ؟دهدچه اتفاقی رخ می  ،متری شاره ببریم ۵

 .مانده سمت بالا حرکت کرده و مجدداً در عمق یک متری ساکن میب (1

 . ماندمتری ساکن باقی می 3به سمت بالا حرکت کرده و در عمق  (2

 .ماندمتری ساکن باقی می  5عمق  همان در  (3

   .شودمیجسم حتماً به سمت بالا حرکت کرده و در سطح مایع متوقف  ،یابدچون نیروی شناوری افزایش می (4
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 وزن ظاهری جسم در شاره       
  درون یک جسم را    یکاگر بخواهیم وزن    .است  bFو نیروی شناوری وارد بر آن در یک شاره    Wوزن جسم  

  :طبق رابطه زیر محاسبه کنیم کاربرد(  'W)باید وزن ظاهری آن را    ( مثلاً با کمک ترازو) گیری کنیم  شاره اندازه

 

 ....................... _  ...................... =W' 

 

جایی اجسام سنگین در هجاب ،شودمیدر شاره س چون نیروی شناوری باعث کاهش وزن یک جسم پ :کاربرد

   ! تر است تا بیرون آبآب خیلی راحت

 

  .شناور شده است  3kg/m1200  ی با چگالیا هدر شار  3kg/m800  ای با چگالیسطح پایین قطعه  ،طابق شکلم  :سوال

 »کتاب فیزیک هالیدی«                                           :است cm6=Hبلندی قطعه 

 ؟رودتا چه عمقی قطعه در آب فرو می  (الف

 

 

 

 

 

 

  ؟بزرگی شتاب آن چقدر خواهد شد ،فرو برده و سپس رها کنیم هاگر قطعه را به طور کامل در شار ب(

 

 

 

 

 

نگه    ′𝝆  رون ظرفی محتوی مایع با چگالیدرا    𝝆  مطابق شکل به کمک یک طناب گوی فلزی توپری با چگالی  :سوال

𝝆 اگر  .ایمداشته > 𝝆′ ؟کدام گزینه درباره اندازه و جهت نیروی شناوری وارد بر گلوله درست است ،باشد   

 سبز«»خیلی                                                               .هم اندازه با وزن گلوله و رو به بالاست (1

 . تر از وزن گلوله و رو به پایین استکوچک (2

 . گلوله و رو به پایین استهم اندازه با وزن   (3

 . تر از وزن گلوله و رو به بالاستکوچک (4
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به مایع   (2)و   (1های )نیرویی که جسم  .درون ظرفی محتوی مایعی قرار دارند (2)و   (1)مطابق شکل دو جسم    :سوال

 سبز« »خیلی                ؟به ترتیب از راست به چپ در چه جهتی است ،کنندوارد می 

 بالا  - بالا (1

 پایین  - بالا (2

 بالا -  پایین (3

 پایین  -  پایین (4

 

 :ها را با هم مقایسه کنیدها و نیروی شناوری وارد بر آنوزن جسم  ،اگر دو جسم هم حجم باشند  ،در سوال قبل:  سوال

 

 

 

 

 

 

 

 

 ؟              دهدکدام حالت رخ می ،را هم داخل آب ببریم Aۀ گر وزن ا  .در شکل مقابل دستگاه در حال تعادل است: سوال

 « چیقلم»                                      .مانددستگاه در تعادل باقی می (1

 .رودتر میپایین Bۀ وزن دستگاه از تعادل خارج شده و  (2

 .رودتر میپایین Aۀ حالت تعادل خارج شده و وزنتگاه از دس (3

 .ها درست باشدسته به شرایط ممکن است هر کدام از گزینهب (4

 

 

 

 

 . کنیمکنیم سپس آن را رها میمطابق شکل توپ فوتبالی را در داخل آب فرو می:  سوال

نیروی شناوری    ۀانداز  ،زمانی که قسمتی از توپ در حال خارج شدن از آب است  ۀازب  در

 کند؟ چگونه تغییر می 
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رها  :  سوال را  آن  داشته سپس  نگه  آب  درون  را  توپری  فلزی  مکعب  مطابق شکل 

در حین حرکت این مکعب به ترتیب از    .کنیم تا در راستای قائم در آن فرو رودمی

کند و نیروی شناوری وارد یرویی که مایع به سطح زیرین آن وارد مینراست به چپ  

  ؟کندبر آن چگونه تغییر می 

 

 

 

 

 

با حجم   .درون ظرف محتوی مایع قرار دارند  Bو    A  مطابق شکل زیر دو جسم:  سوال اگر کل مایع درون ظرف را 

اندازه نیروی شناوری وارد بر اجسام به ترتیب از راست به چپ چگونه    ،یکسان از مایعی با چگالی کمتر جایگزین کنیم

 سبز« »خیلی                                                                                             ؟کندتغییر می

 یابدافزایش می - یابدافزایش می (1

 یابد کاهش می - یابدزایش میاف (2

 یابد افزایش می - یابدکاهش می (3

 یابدکاهش می - یابدهش میکا (4

 

 

 

 

 

 

بنابراین طبق قانون    ؛کندوارد می  .............شاره به جسم درون آن نیروی شناوری رو به  :  نکته

بنابراین وقتی   .کندبه شاره وارد می  ...............اندازه نیرو رو به  جسم نیز به همان   ، سوم نیوتون 

اندازه  و وزن شاره به همان   ...............  bFۀ  وزن جسم به انداز  ،گیردجسم در داخل شاره قرار می

 . یابدمی ......................

 

بدون آنکه  )ب(  گر مطابق شکل  ا   .دهدترازو وزن مایع و ظرف را نشان می)آ(  در شکل    :نکته

عددی که ترازو    ،ور کنیمرا در داخل مایه غوطه  ، جسمیجسم با کف ظرف تماس داشته باشد

طور کامل در آب رها کنیم، در هر  )توجه شود که اگر جسم را به یابدافزایش می  ..........................................  ۀبه انداز  ،دهدنشان می

 .یابد(شده توسط ترازو به اندازۀ وزن جسم افزایش میدادهوری و ...(، عدد نشان نشینی، غوطهحالتی )ته
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مطابق شکل روبرو جسم متصل به نیروسنج فنری را به درون ظرف مایعی که روی ترازوی  :  سوال

دی که نیروسنج فنری و  عد  ،با وارد شدن جسم به داخل مایع  .کنیمرار دارد وارد می قای  عقربه

به ترتیب از راست به )  ؟کنددهند نسبت به حالت قبل چگونه تغییر می ای نشان میترازوی عقربه

 (   چپ

 

 

 

 

 

 

  .نشان داده شده است ( 3( و )2(، )1)وارد بر سه جسم ( W) وزن ( و نیروی Fb: در شکل مقابل نیروی شناوری )سوال

 سبز«»خیلی                                    ؟کدام گزینه لزوماً درست است

 . است (1)بیشتر از جرم جسم  (2)جرم جسم  (1

 . برابر است (3( و )1)  چگالی دو جسم (2

 . در حال فرورفتن در مایع هستند (2) و   (1)دو جسم   (3

 . برابر با چگالی مایع است (1)چگالی جسم  (4

 

ور و  متری غوطه  2در عمق    C  متری و جسمسانتی  20در عمق    B  جسم  ،بر سطح آب شناور است  Aجسم  :  سوال

است  D  جسم ته نشین شده  آن   .در آب  درباره چگالی  گزینه  استکدام  )ها درست  تمام عمق دچگالی آب  ؟  ها ر 

  سبز«»خیلی                                                                                                                                          (یکسان است

 

 
 
 

 درون یک مایع در حال تعادل قرار دارند و نیروی شناوری  ،W  های برابر سه جسم متفاوت با وزن   ،طابق شکلم:  سوال

1Fb    ،2Fb    3وFb  کدام مقایسه بین این نیروها    .شودمیها وارد  ه ترتیب به آنب

 «گاج  میکرو»                                                                                         ؟صحیح است
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و چگالی مایع درست    Bۀ  و کر   Aۀ  چگالی کر   ۀکدام گزینه دربار  .انددر شکل روبرو هر دو فنر کشیده شده:  سوال

   »خیلی سبز«                                                                                                                ؟ است

 
 

 

 

اگر جرم دو جسم   .ور استدرون مایع غوطه   Bبر سطح مایع شناور و جسم    A  جسم  ،درون ظرفی محتوی مایع:  سوال

 »خیلی سبز«                                                                                ؟های زیر درست استدام یک از عبارتک  ،برابر باشد

  .است Bکمتر از حجم جسم  A حجم جسم (الف

 . است Bبزرگتر از نیروی شناوری وارد بر جسم  A نیروی شناوری وارد بر جسمب( 

 . است Aبزرگتر از چگالی جسم  B چگالی جسم پ(

  .نیروی شناوری وارد بر دو جسم برابر است ت(

 ( پ و ت 4( الف و ب                 3( ب و پ                 2             الف و ت       (1

 

 

نیروی شناوری وارد بر گلوله در کدام    .روداما درون آب فرو می   شودمیفولادی بر سطح جیوه شناور    ۀگلول : یک  سوال

 »خیلی سبز«                                                                                                                                    ؟تر استمایع بزرگ

 .اظهار نظر قطعی ممکن نیست (4.                            برابر است( 3                       آب  ( 2                     جیوه (1

 

 

 
 

توپر  Bۀ در حالی که کر  ،بسته وجود دارد ۀیک حفر  Aۀ درون کر  .اندازه هستندجنس و همهم Bو  Aۀ دو کر : سوال

کدام مقایسه در رابطه با    ؛شوندمیناور  شاندازیم و این دو کره بر روی سطح آب  این دو کره را درون آب می   .است

 کیو جامع«»آی                                                                                              ؟ها صحیح استنیروی شناوری وارد بر آن
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ها درست  های آنهای متفاوت روی سطح آب شناورند. کدام رابطۀ بین چگالیبا چگالی  3aو  1a  ،2a: سه جسم سوال

 «Zسری  -سبزو خیلی 99»تجربی                                                                   است؟ 

 

 

 

 
 

اند. اگر این دو جسم را ور نگه داشته شده( درون مایعی به حالت غوطه2( و )1)  جرم: مطابق شکل دو جسم هم سوال

کنند. چگالی و بزرگی نیروی شناوری ( به طرف پایین شروع به حرکت می2( به طرف بالا و جسم )1رها کنیم، جسم )

 سبز« »خیلیشده است؟ ان داده شده در شکل، در کدام گزینه به درستی مقایسه شوارد بر این دو جسم در لحظۀ ن

 
 
 

چگالی    :سوال به  طلا  از  فلز   3gr/cm91آلیاژی  با   ، A  و 

اگر این آلیاژ   .ها ساخته شده استهای یکسان از آن حجم

با چگالی  Aفلز    ،ور شودغوطه  3gr/cm۵/13  درون جیوه 

 کیو جامع«»آی ؟استکدام 

 پلاتین   (4                            نقره (3                          آهن (2                        آلومینیوم (1

 

 

 
 

سلسیوس به   ۀدرج  20اگر مایع را گرم کنیم تا دمای آن از    .ور استدرون یک مایع غوطه  میجس  ،مطابق شکل  :سوال

 « گاج »( انبساط جسم در اثر تغییر دما ناچیز فرض شود) ؟جسم چگونه حرکت خواهد کرد ،سلسیوس برسد ۀدرج 40

روی سطح مایع شناور    ،نوسان بر سطح مایع  میکند و پس از کسمت بالا حرکت می  (1

 . شودمی

 .ماندور میکند و همچنان غوطهحرکت نمی (2

 .کندرود و نوسان میدرون مایع بالا و پایین می (3

 . نشین شودکند تا در نهایت در کف ظرف تهبه سمت پایین حرکت می (4

 فلز  آلومینیوم  آهن  نقره  پلاتین

21000 10000 8000 2۷00 
چگالی 

(SI) 
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 فیزیک دهم   2فصل 

فلز همان قطعه   (،2)فلز کوچکی روی آن قرار دارد و در شکل  چوبی بر روی آب و قطعهقطعه (،1)مطابق شکل  :  سوال

(  1)   در شکل   ،کندچوب و فلز وارد می   ۀ نیروی شناوری که آب به مجموع  .ایمه چوب بسته برا با نخ سبک و نازکی  

همچنین نیروی شناوری وارد بر چوب در  .  است  ( 2)شکل    ............... 

 کیو جامع«»آی                             .تاس ( 2)شکل  ( ................. 1) شکل

 برابر  -کمتر از  ( 2                      برابر - برابر (1

 بیشتر از   -برابر  (4               بیشتر از -کمتر از (3

 

 

 

 

 

 
 

نازک به یک قطعه   ، مطابق شکل:  سوال و  با یک نخ سبک  چوب متصل گلوله فلزی کوچکی 

فلزی در ته ظرف قرار    ۀاگر نخ پاره شود و گلول   .چوب بر سطح آب شناور استشده و قطعه

 «کیوآی» ؟کندچوب نسبت به حالت قبل چگونه تغییر می هیروی شناوری وارد بر قطعن ،گیرد

 .هر سه حالت امکان پذیر است  (4.     ماندثابت می  (3.      یابدافزایش می (2.    یابدکاهش می (1

 

 

 

 

 
 

زیر :  سوال شکل  یک قطعه  ،در  درون  ظرف  و  است  شناور  آب  سطح  روی  بر  چوبی 

به سمت پایین شروع به حرکت   2m/s2اگر آسانسور با شتاب    .آسانسور ساکن قرار دارد

چند درصد و چگونه    ،شودمیچوب وارد  نیروی شناوری که از طرف آب بر قطعه  ،کند

 « گاج های »آزمون                                                                      (N/kg10=g؟ )کندتغییر می

 .یابددرصد افزایش می 20  (2.                           یابددرصد کاهش می 20 (1

  .یابددرصد افزایش می 10 (4.                          یابددرصد کاهش می 10 (3
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 فیزیک دهم   2فصل 

گلول   ،مطابق شکل:  سوال قایق  درون  از  جرم    ۀفردی  به  آهنی    2کوچک 

اگر تندی گلوله هنگام   .اندازدبه درون آب می   m/s10کیلوگرم را با تندی  

نیروی شناوری وارد بر گلوله در   ،باشد  m/s20رسیدن به کف دریاچه برابر  

نیوتن است ا   N/kg10=g)  ؟داخل آب چند  نیروی  اصطکاک  ۀز کلیو  و  ها 

 های گاج« »آزمون                                          .(شناوری در هوا صرف نظر شود

1) 4                        2)  5                          3)  8                             4) 10   

 

 

 

 

 

 

به انتهای نیروسنجی متصل است. جسم را به داخل آب فرو    kg3: مطابق شکل جسمی به جرم  سوال

یابد، نیروی شناوری  درصد کاهش  2۵دهد بریم. اگر در این حالت عددی که نیروسنج نشان میمی

 «Zسری  -سبز»خیلی (                N/kg10=gوارد بر جسم چند نیوتون و در چه جهتی است؟ )

 ، بالا  7/ 5 (1

 ، پایین  7/ 5( 2

 ، بالا 22/ 5( 3

 ، پایین  22/ 5( 4

 
 

 

نیروسنج عدد    g1200ترازو عدد    ،در شکل مقابل  :سوال به    ۀلول گ   .دهدرا نشان می   N20و  متصل 

اگر    .کندکنیم به طوری که حجم آب روی کفه ترازو تغییر نمیوارد آب می  مینیروسنج را به آرا 

این حالت عدد   (                 N/kg10=gد؟ )دهند گرم را نشان می چترازو    ، را نشان دهد  N16نیروسنج در 

 »نردبام«

1 )800 

2 )1160 

3 )1240 

4 )1600 

 
 

 )نیروسنج(

 (ترازو)

 (آب)
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 فیزیک دهم   2فصل 

جسم متصل به نیروسنج درون یک مایع فرو   دو  ،مطابق شکل روبرو:  سوال

نیروهای   ۀتفاوت اندازها هم اندازه باشند،  اگر عدد نیروسنج  .اندبرده شده

  ؟وزن دو جسم است ۀتفاوت انداز .................. شناوری وارد بر دو جسم 

 »نردبام«               برابر با  ( 2                                              تر از کوچک (1

 بی ارتباط با ( 4                                                 تر ازبزرگ( 3

 

 
 

ه دو نیروسنج متصل کرده بجنس را  توپر و هم   ۀدر شکل مقابل دو کر   :سوال

(، 2ۀ )اگر شعاع کر   .نیوتن است  8برابر    (1ۀ )وزن کر  .ایمبرده و در آب فرو  

برابر نیروی شناوری   8  ،و نیروی شناوری وارد بر آن  (1ۀ )برابر شعاع کر  2

را    (1)نیوتن بیشتر از نیروسنج    28  (، 2)نیروسنج    و   باشد  ( 1ۀ )وارد بر کر 

 »گاج«         ؟چند نیوتن است  (1ۀ )نیروی شناوری وارد بر کر   ،گیری کنداندازه

1) 4                     2) 8                      3) 16                          4)  28   

 

 

 

 

 

 
 

آهنی را با استفاده از یک نخ   ۀکنیم و یک گلول ا بر روی سطح آب شناور میرچوب  یک قطعه  ،مطابق شکل:  سوال

 »گاج« ؟های زیر در مورد این دو شکل صحیح استه تعداد از گزارهچ  .بریمطور کامل درون آب فرو می سبک و نازک به 

 . برابر وزن چوب است (،1)شده توسط ترازوی گیریفزایش نیروی اندازها  (الف

برابر نیروی شناوری وارد   (،1)شده توسط ترازوی  گیریافزایش نیروی اندازه  ب(

 .بر چوب است

آهنی   ۀبرابر وزن گلول   (،2)شده توسط ترازوی  گیریفزایش نیروی اندازها   ج(

 . است

برابر نیروی شناوری وارد   (،2)شده توسط ترازوی  گیریفزایش نیروی اندازها   د(

  .آهنی است ۀبر گلول 

1) 1                        2)  2                          3)  3                             4) 4   
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 فیزیک دهم   2فصل 

نیروسنج را    میمطابق شکل جس:  سوال به یک  اگر جرم   .کنیموارد آب می  میه آرا بمتصل 

برابر    ظرف به    80ناچیز و وزن آب درون ظرف  با وارد کردن تدریجی جسم  و  باشد  نیوتون 

یرویی که  ن  ،نیوتن برسد  20به    نیوتون  30گیرد از  یرویی که نیروسنج اندازه مین  ،درون آب

 گاج«  میکرو»                          ؟به چه عددی بر حسب نیوتن خواهد رسید ،گیردترازو اندازه می

1) 70 

2 )80 

3 )90 

4 )110 

 

 

 

 
 

را به انتهای    1m  آهنی توپر با جرم  ۀیک قطع  .ترازو متعادل است  ،در شکل زیر :  سوال

نازکی می و  کامل در آببه  و  بندیمنخ سبک  برای آن که ترازو بریم.  فرو می  طور 

 های گاج«»آزمون                                                                :باید ، همچنان متعادل بماند

 .را از سمت چپ ترازو کم کنیم 1m ای به جرموزنه (1

 .را به سمت چپ ترازو اضافه کنیم 1m ای به جرموزنه (2

 .را از سمت چپ ترازو کم کنیم 1m ای با جرم کمتر ازوزنه (3

 .را به سمت چپ ترازو اضافه کنیم 1m ای به جرم کمتر ازوزنه (4

 

 
 

 

 :نکات این بخشو برا خودت بنویس و مرور کن
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 فیزیک دهم   2فصل 

  (هاحرکت در شاره )ی غیرساکن  هاشاره       

درست مانند   .گیردمیصورت    (.................)  متلاطم  و  (................)  ایلایه به دو صورت   هاحرکت در شاره
 . وزدمیملایم و گاه به صورت طوفانی پر انرژی   میهوا که گاه به صورت نسی 

 
 

شاره  : خطوط جریان نام  حرکت  به  خطوط  سری  یک  با  را  خطوط  ها 
طوری که هر جزیی از شاره روی یکی از این  دهیم بهنشان می  جریان

   .کندخطوط حرکت می
 

 

 : صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را مشخص کنید: سوال

 تر است. تر باشد، حرکت شاره در آن محل سریعهرچه خطوط جریان شاره به هم نزدیک  الف(

 .شوددیده میای حتی در حرکت متلاطم هم در برخی نقاط حرکت شاره به صورت لایه ب(

 برخی از ذرات ممکن است در خلاف جهت جریان شاره حرکت کنند.   ،تلاطممحرکت   در پ(

 ابت است.ثهم نقش کلی جریان و هم فاصلۀ خطوط جریان در نقاط مختلف همواره  ،ایدر حرکت لایه ت(

 کند.رات و نقش کلی حرکت تنها در برخی لحظات تغییر میذمسیر حرکت  ،در حرکت متلاطم ث(

 ها، همواره بر خطوط جریان عمود است. وع حرکت شارهجهت حرکت ذرات در هر دو ن ج(
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 فیزیک دهم   2فصل 

  ۀ شار   ، هابه همین دلیل برای پرهیز از این پیچیدگی  ؛است  پیچیدهاغلب بسیار    هاحرکت شاره:  شارۀ آرمانی
 : سازیدر این مدل .کنیممیفرض  آرمانی  ۀ شار در حال حرکت را یک 

 .شودمیو بدون تلاطم فرض  (ای لایه)حرکت شاره یکنواخت  -1

است و   شارهجای لوله پر از  یعنی سرعت در هر نقطه از شاره در گذر زمان ثابت است و همه)شود میفرض   احرکت شاره پای  -2

 !!(. شودمیل نقطع و وص جریان شاره

   (.حال ثابت استیعنی چگالی آن در همه) شودمیناپذیر فرض اکمتر شاره -3

 . ندارد و حرکت ذرات آن غیرچرخشی است یا ویسکوزیته( ویر  گران )کاک داخلی صطشاره ا -4

 

شود  میفرض  ..........................از لوله همواره تندی حرکت شاره مشخص در یک قسمت  ،آرمانی ۀشاردقت کنید که در   :تذکر

   .ع لوله متفاوت باشدطچون ممکنه سطح مق  .نقاط لوله ثابت باشد ۀ نه اینکه تندی شاره در هم (حرکت پایا)

 

 می آهنگ شارش حج      

کند با مقداری که  میکه در یک زمان معین از یک مقطع لوله عبور  ای  مقدار شاره  ،آرمانیو    پایا  ۀ در یک شار
  ۀدر نتیجه با توجه به انداز  .است  ...................   ،کندمیاز هر مقطع دیگر لوله در همان مدت زمان عبور  

 .شودمی کندیا  تندجریان شاره  ،سطح مقطع لوله

 
 

 :آن SIو واحد  های آهنگ شارش حجمیبررسی فرمول
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 فیزیک دهم   2فصل 

 پیوستگی   ۀمعادل       

مدت زمان  و در    پایادر حرکت    ،با دو سطح مقطع متفاوت در حرکت باشدای  در لوله  ایلایه با جریان  ای  اگر شاره
  .کندمیاز شاره از هر سطح مقطع دلخواه لوله عبور  ........................جرم  ،یکسان

 

 
 

 

 

 

  :ناپذیرتراکم هایپیوستگی برای شاره ۀفرمول معادل

 

 

 

 

 ..................................................................................... توان  ای است، در حل آن می: چون این فرمول نوعی فرمول مقایسهکلک تستی

........................................................................................................................................................................................................................................ 

 

  :شکل باشند(ها هم(ها را بدهند )اگر لولهD(ها یا قطر)R)در صورتی که شعاعپیوستگی  ۀمعادل

 

 

 

 

 خواهد بود.  .........................هر چه سطح مقطع عبور شاره در یک محل بیشتر باشد، تندی عبور شاره از آن مقطع : نکته

 

 . شودای تعریف مییر، بدون چسبندگی و با جریان لایهذناپای تراکمپیوستگی برای شاره ۀمعادل: نکته
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  :مطلوب است .کندمیلیتر آب عبور  120از یک شلنگ آب در هر دقیقه : سوال

   : SIدر  میآهنگ شارش حج (الف

 

 

  ؟است SIشلنگ چند واحد  تندی آب در این ،باشد 2cm2اگر سطح مقطع این لوله  (ب

 

 

 

  cm8اگر قطر این لوله    .است  SIواحد    48/0ی برابر با  ا فلزی استوانه  ۀآب در یک لول   میآهنگ شارش حج:  سوال

 (𝝅= 3و  𝝆آب= 3g/cm1)ناپذیر است( ای است و شاره تراکم)حرکت شاره لایه .باشد

   ؟کندمی طی را چه مسافتی در این لوله آب  ،ثانیه  10در مدت زمان  الف(

 

 

 

 کند؟ لوله عبور می چند گرم آب از سطح مقطع  ،مدت  همیندر  ب(

 

 

ای با قطری نصف قطر این لوله به آن وصل شود، در همین مدت چند گرم آب از سطح مقطع آن عبور اگر لوله  پ( 

 )بررسی آهنگ شارش جرمی( کند؟می

 

 

 

  :شکل مقابل که پر از آب است و حرکت شاره پایاست ۀدر لول : سوال

 
 

 

  ؟در کدام نقاط تندی آب در حال افزایش است (الف
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 فیزیک دهم   2فصل 

 ؟در کدام نقاط تندی آب در حال کاهش است ب(

 

 ؟در کدام نقاط تندی آب ثابت است پ(

 

 . تیب تندی حرکت آب را بنویسیدتر  ت(

 

 دار است؟ تندشونده یا کندشونده بودن حرکت را نیز مشخص کنید.حرکت شاره در کدام محل شتاب ث(

 

 چکار باید کرد؟  Bبرای افزایش شتاب حرکت شاره در محل  ج(

 

 

 . در نقاط مختلف لوله مقایسه کنیدرا قطر این حباب  ،حرکت کندراست به لوله از چپ اگر یک حباب هوا در این   (چ

 حباب( در صورت نترکیدن )

 

 

 ؟کند میی این لوله نسبت به هم صدق  ها سطح مقطعه  ۀدر هم  «اصل پاسکال»و    «ترازفشاری نقاط هماصل هم»آیا    (ح

 

 

 

 های گاج« »آزمون                                     ؟نیست میمانی الزا رآ ۀی زیر برای یک شارهاداشتن کدام یک از ویژگی: سوال

 روی صفر  گران ( 4        اکم ناپذیری تر( 3         تندی ثابت در همه نقاط (2         حرکت نامتلاطم  (1

 

 

  ( 1) ی  هاو تندی حرکت آب در لوله  2Jو    1Jبرابر   بتیتر به  (2)و    (1)ی  ها آهنگ عبور آب در لوله  ،در شکل مقابل:  سوال

  ها را مقایسه کنید.آن .است 2vو  1v برابر  بتیتر به  (2)و 
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 فیزیک دهم   2فصل 

در راستای افقی جاری است و شعاع مقطع   ،ر کرده استناپذیری که حجم لوله را پُاکمتر   سیال  ،در شکل زیر :  سوال

چند برابر آهنگ   A  آهنگ شارش سیال در مقطع  .است  B  دو برابر شعاع مقطع لوله در قسمت  Aلوله در قسمت  

   «1400 ریاضی خارج »                                 ؟است B شارش در مقطع

 

 

 

 

 

اگر قطر مقطع بزرگ دو برابر قطر مقطع کوچک   .آب به صورت پیوسته در لوله جاری است  ،در شکل مقابل:  سوال

   «98تجربی » ؟است B ۀچند برابر تندی آن در نقط Aۀ تندی حرکت آب در نقط ،باشد

 
 

 

 

متر مربع سانتی  40برابر    (2ۀ )متر مربع و سطح مقطع لول سانتی  20برابر    (1ۀ )سطح مقطع لول   ، در شکل مقابل:  سوال

در طی یک   (2ۀ )حجم آب خروجی از لول   ،باشد  Lit/s2برابر    ( 1ۀ )اگر آهنگ متوسط عبور آب از هر مقطع لول   .است

 ؟است SI تیب از راست به چپ برابر چند واحدتر به ،دقیقه و تندی حرکت آب در این لوله

 

 

 

 
 

 

 

اگر آب با  .نشانی نشان داده شده استآتش ۀشده به انتهای لول شده از شیر بستهنمایی بزرگ ،در شکل مقابل: سوال

 ،باشد cm2۵/1=2dو قطر قسمت خروجی آن  cm10=1d از لوله وارد شیر شود و قطر ورودی شیر  m/s۵/1=1v تندی

   «برگرفته از کتاب درسی -چیآزمون قلم» ؟تندی خروج آب چند متر بر ثانیه است
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 فیزیک دهم   2فصل 

اگر هنگام عبور آب   .در لوله از چپ به راست برقرار استای  جریان آب به صورت پایا و لایه   ،مطابق شکل زیر :  سوال

درصد کمتر از قطر لوله در ، ..................   Aقطر لوله در مقطع  ،درصد تغییر کند 96تندی آن  Bتا مقطع  A از مقطع

 «خیلی سبز»                                                                               .است B مقطع

1) 14                                                          2  )20 

3 )40                                                          4  )80 

 

 

 
 

انتهای یک شلنگ :  سوال با تندی    ،از  انگشت    .شودمی خارج    m/s۵/0آب  با  درصد سطح مجرای   80  شستماناگر 

 چی« قلم »آزمون                                                 ؟شودمی تندی خروج آب چند متر بر ثانیه    ،خروج آب شلنگ را ببندیم

1) 6/0                               2 )1                                3 )4                                 4 )5/2 

  

 

 

 

متر سانتی  ۵قطر مقطع شلنگ یک پمپ بنزین برابر    .لیتر است  ۵1زن سوخت یک اتومبیل برابر  خگنجایش م:  سوال

چند  .کنددرون شلنگ حرکت می cm/s16 متر است و بنزین با تندی متوسطسانتی  2و قطر مقطع نازل بنزین برابر 

 جامع«  IQ»                                             (𝝅=3؟ )زن اتومبیل را در این پمپ بنزین پر کنیم خکشد تا مثانیه طول می 

1) 170                               2 )180                               3 )2/27                               4 )36 
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سطح مقطع خروجی شیر آب   .متری سطح زمین قرار داردسانتی   80شیر آبی در ارتفاع    ، مطابق شکل روبرو:  سوال
2cm1  و تندی خروج آب از شیرm/s3 متر مربع سطح مقطع جریان آب در لحظه برخورد به زمین چند سانتی . است

 «سبزخیلی -»پیشرفته                        .(از اتلاف انرژی صرف نظر کنیدو  N/kg10=g) ؟است

1) 8 /0                                                          2 )6 /0 

3 )5 /0                                                          4 )4/0 

 

 

 

 

اگر این فواره آب را با    .فرستدمیمتری سطح زمین بالا    80آب را از سطح زمین تا ارتفاع    ،بسیار بلندی  ۀفوار:  سوال

از و    𝝅= 3و    N/kg10=g)  ؟متر استخروجی این فواره چند سانتی  ۀقطر لول   ، لیتر در دقیقه بیرون دهد  18000آهنگ  

 جامع« IQ -»پیشرفته                                                                                                       (.اتلاف انرژی صرف نظر شود

1) 20                               2  )15                               3 )10                              4  )5 

 

 
 

 

 

 

 

از چپ به راست برقرار و مساحت  ای  جریان آب به صورت پایا و لایه  ،روه پر از آب شکل روب  ۀدوشاخ  ۀلول در  :  سوال

1 تیبتر به   (3)و  (2)ی هاسطح مقطع لوله در شاخه
2و   4

اگر تندی   .است ( 1ۀ )برابر مساحت سطح مقطع لوله در شاخ 3

چند برابر تندی آب در   ( 2ۀ )رکت آب در شاختندی ح  ،باشد  ( 1) ۀنصف تندی آب در شاخ  ( 3ۀ )حرکت آب در شاخ

 «Zسری -سبزخیلی» ؟است (3ۀ )شاخ

1)  
16
3

                                                         2  )
8
3

 

3  )
4
3

                                                          4  )
3
16
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 فیزیک دهم   2فصل 

قطر هر سوراخ   .باشدمی وصل    ،سوراخ برای خروج آب است  20یک دوش که دارای  سر  به    cm2آبی به قطر    ۀلول :  سوال

mm1   اصلی  ۀو تندی آب در لول  m/s2/1  ؟ تندی آب در هنگام خروج از هر سوراخ دوش چند متر بر ثانیه است  .است 

 »نردبام«                   24( 4                               12( 3                               2/1( 2                                06/0 (1

 

 

 

 

 

 

 وارد سه  D3  ای شکل به قطر استوانه  ۀای و مطابق شکل از یک لول ناپذیر به صورت لایهی تراکما جریان شاره:  سوال

با قطرهای  استوانه  ۀلول  لول   .شودمی  Dای شکل یکسان  اگر تندی شاره در  از   v  اول  ۀدر حالت پایا  و در هر کدام 

 چی« »آزمون قلم                   ؟  کدام گزینه درست است ،باشد 'vهای دیگر لوله

1) v'=v 

2 )v'3v= 

3 )v3v'= 

4 )v9v'= 

 

 

 اصل برنولی       

دنیل برنولی   .افقی با سطح مقطع متفاوت در جریان باشد  ۀدر یک لول  پایاو   ایلایه فرض کنیم آب به صورت  
ریاضیفیزیک و  استدان  تندتر  آب  جریان  که  لوله  از  جاهایی  در  که  شد  متوجه  سوئیسی  فشار    ،دان 

بر مایعات  .است  ................ بیان علاوه  این  نیز    ...................در مورد    ، برنولی همچنین متوجه شد که 
است برای شاره  ۀاد سبیان    .برقرار  برنولی  لایهای  اصل  به صورت  امتداد  ای  که  در  حرکت    ...............و 

 : به صورت زیر است ،کندمی
 

 . یابدمی کاهشفشار آن   ،تندی شاره  افزایشبا  ، مسیر حرکت شاره در 
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 فیزیک دهم   2فصل 

  :با استفاده از اصل برنولی توضیح دهید: سوال

  :دمیدن بالای کاغذ الف(
 

 
   :در حال حرکت پف کردن پوشش برزنتی کامیونِ ب(

 

 
 

 : به هنگام وزش باد هابلندتر شدن امواج دریاها و اقیانوس پ(
 

 

 :تر بلندتر ساختن باند هواپیما در نقاط مرتفع ت(
 

 

 :طراحی بال هواپیما ۀنحو ث(
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 فیزیک دهم   2فصل 

 : توسط هواپیما در باند پرواز ،حرکت در خلاف جهت وزش باد ج(

 

 

 : دار توپ فوتبالحرکت کات چ(

 

 

 (:هاافشانه) هانحوه کار اسپری ح(

 

 
 

   :به سمت هم نزدیک شدن دو قطار که در مجاورت هم و در خلاف جهت هم در حال حرکتند خ(

 
 

 

یی افقی با سطح مقطع متفاوت هارا پر کرده و به صورت پیوسته و پایدار در لوله هاآب حجم لوله ،در شکل زیر : سوال

  «98تجربی خارج »                            .با هم مقایسه کنید Bو   Aدر نقاط را  (P) بو فشار آ( v)تندی آب  .جاری است

 
 

   :عامل هر کدام را بنویسید: سوال

 :بادکنک در هوا حرکت رو به بالای  الف(

 :در حال حرکت یحرکت رو به بالای هواپیما ب(

 :آب در نزدیک سطح زمین ۀباریک شدن باریک پ(

 :کروی شدن قطرات آب هنگام سقوط ت(

 شناور شدن گیرۀ فلزی بر سطح آب: ث(

 شناور شدن کشتی فولادی برسطح آب: ج(
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 ........ .............ن .................. و فشار آ..............آن ...... شود، تندیتر می( نزدیکگورت به محل بافت )مویرئهرچه خون از آ: نکته

 

گیرد را در دو حالت بررسی و تفسیر می ارتفاعی از قایق که در آب قرار    .شودمی یک قایق از رودخانه وارد دریا  :  سوال

 .کنید

 

 

 

 

 تا احتمال غرق شدن آن کمتر شود؟  دریا بسازیم یا دررودخانه  را درقایق  بهتر است: سوال

 

 

 

 

  .تغییرات فشار شاره را مشخص کنید ،در هر کدام از نقاط مشخص شده: سوال

 
 

 

 

 

 

ی ها استقرار آب در لوله  ۀکدام گزینه نحو  .ی افقی جاری استها ی زیر آب به طور پیوسته در لولههادر شکل  :سوال

   سبز«»خیلی                                                                                                                ؟دهدمی م را به درستی نشان ئقا

 

 
 

 



 

    98 صفحۀ      

 

@
ta

jro
b

i1
0

ja
sh

a
n

i
 

J
a

sh
a

n
_

a
ca

d
em

y
 

Jashan-academy.ir 

 

 فیزیک دهم   2فصل 

هوا جریان دارد   هاکه در آن ایی افقیهاشکلی که حاوی جیوه است به لولهU ۀدو انتهای لول  های زیر در شکل : سوال

  سبز«»خیلی                                                      ؟ دهدمی استقرار جیوه را درست نشان  ۀکدام گزینه نحو .متصل است

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 90آن را   ،دناز هم جدا شو  بریم و بدون اینکه دو قسمت آن کاملاًمییک نی پلاستیکی را مطابق شکل از وسط  :  سوال

قرار   آب  درون  و  کرده  تا  جهت    .دهیممیدرجه  در  آن  افقی  قسمت  از  اگر  حال 

کند و سطح آب داخل میچگونه تغییر    ،مئفشار هوای داخل نی قا  ،شده بدمیمدادهنشان

 « 99»ریاضی داخل                                                              ؟ شودمی جا ه بآن چگونه جا

 رود میپایین  -یابدمیکاهش   (2                         رودمیپایین  -یابدمیافزایش   (1

 آید میبالا  -یابدمیکاهش   (4                            آیدمیبالا  -ابدیمیافزایش   (3

 

زن گاز  خمای  گیری فشار پیمانهدهد که برای اندازهمیشکل مقابل مانومتری را نشان  :  سوال

به  .شودمیاستفاده   به   ۀوسیلاگر  و  نی  لول یک  بالای  در  افقی  بدمیم  ۀطور  مانومتر   ، این 

ارتفاع مایع در دو شاخ مانومت  .............مانومتر    ۀاختلاف  گاز را   ایفشار پیمانه  ر یافته و 

 «سبزخیلی »  .  دهدمی از مقدار قبلی نشان  .............

 کمتر    -کاهش  (4       بیشتر -کاهش  (3         کمتر -افزایش (2      بیشتر - افزایش (1

 

 هادر هنگام شارش هوای آزاد در لوله  (2P-1Pها )شده توسط فشارسنجدادهاختلاف فشار نشان  ،در شکل مقابل:  سوال

  های گاج«»آزمون  (𝝆جیوه=3g/cm6/13و N/kg10=g؟ )برابر چند پاسکال است

1) 6800 

2 )6800 - 

3 )13600 

4 )13600 - 

 به جهت جریان هوا وابسته است.
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 فیزیک دهم   2فصل 

اختلاف سطح آزاد    ،افقی  ۀبا دمیدن هوا در لول   .مایع یکسانی قرار دارد  ،شکلU  ۀدرون هر سه لول   ،شکل  مطابق:  سوال

در این حالت وضعیت مایع   .خواهد شد  cm1۵0و    cm100تیب از راست به چپ  تر به   (2)و    (1)شکل  Uی  ها در لوله  عمای

 جامع« IQ»                                                                            ؟ سیم شده استتر در کدام گزینه درست (،3ۀ )در لول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ی اافقی جریان پیوسته و لایه  ۀاگر در لول   .شکل برابر است  U  ۀی لول ها ارتفاع آب درون شاخه  ،در شکل زیر :  سوال

چپ   از  شودبه  هوا  ایجاد  نق  ،راست  بین  فشار    kPa۵/0  برابر   Bو    Aاط  اختلاف 

  ؟ کندمی متر و چگونه تغییر  سمت راست چند سانتی  ۀارتفاع مایع در شاخ  .شودمی

(3g/cm1=آب𝝆    ،N/kg10=g    ۀ  سطح مقطع لول وU  ی آن برابر  هادر تمام قسمت  شکل

 «Zسری -سبزخیلی »                                                                                       .(است

  .یابدمیافزایش  ،2/ 5( 2.                                یابدمیکاهش ، 2/ 5 (1

  .یابدمیافزایش  ، 5( 4              .                       یابدمیکاهش  ، 5( 3

 

 

 

 
 

به  این جزوه و تدریس             برای iracademy.-jashan)  سایت جشان آکادمیهای ویدئویی آن تنها مربوط  ( و تیم تدریس آن است؛ 

 پیام دهید. jashani121212@دسترسی به تدریس سایر دروس تخصصی به همین سایت مراجعه بفرمایید یا به آیدی تلگرام  

 مون نیز دیدن فرمایید. با ما همرا باشید و از صفحۀ آپارات  @tajrobi10jashaniو روبیکا با آدرس    در صفحات تلگرام            
 

 پورامیررضا جشانیارادتمند شما؛ 


